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Tule Jõelähtme
valda elama!

Registreeri elukoht Jõelähtme
vallas ja võida 500 eurot

4x500 eurot 2019. aastal Jõelähtme valda
registreerunud täisealiste elanike vahel
4x500 eurot kõigi täisealiste valla elanike vahel

Loosi läheb kaheksa auhinda:

 

 
Vaata "Jätame maksud endale" kampaania kohta lähemalt

http://joelahtme.kovtp.ee
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Kosmiline ja lähedane Sõna

MARGUS KIRJA

S ee on jõuluaja kuulutus 
püha Johannese evan-
geeliumi algusest. Kuu-

lutus Jumala lihakssaamisest lä-
bi neitsi Maarja ehk Jeesuse 
sünnist. Sõna sai lihaks ehk in-
karneerus, võib isegi öelda – 
materialiseerus. Kõlab uskuma-
tult, mõne jaoks isegi jaburalt. 
Kuidas võib saada Sõna lihaks 
või materialiseeruda? 

Igapäevaelus see nii usku-
matuna ei tundugi. Sõnades me 
mõtleme, teeme plaane, arutle-
me, seame sihte ja siis viime 
need ellu, teeme teoks, muuda-
me nähtavaks ja kuuldavaks. 

Mõeldud sõna materialisee-
rub, kui elektro-keemilised när-
viimpulsid käivitavad lihased, 
liikumise. Kui käsi haarab 
pliiatsi ja kirjutab loetava sõna. 
Kui läbi häälepaelte surutud 
õhk tekitab võnkumise, mida 
korrigeerime, võib isegi öelda, 
et peenhäälestame kurgu, suu-
õõne, hammaste ja keele abiga 
kuuldavaks häälikuteühendiks 
– sõnaks. Sõnades väljendatud 
mõtted saavad kirjutiseks, kõ-
neks, liikumiseks, tööks. Teos-

tunud sõna saab nähtavaks, 
kuuldavaks, kombitavaks, hais-
tetavaks, maitstavaks. Sõna 
muudab ruumi ja aega, jätab 
jälje.

Sõna paneb liikuma matee-
ria, algatab protsessi. Lendu 
lastud sõna käivitab erinevad 
füüsikalised stiimulid, mis saa-
vad taas kord närviimpulssi-
deks ja loovad taju, ümbritseva 
kogemise, sellele reageerimise, 
järelemõtlemise. Lendu lastud, 
kirjutatud või teoks tehtud sõ-
na materialiseerub jätkuvalt, 
kui see ahelreageerib kuuljas, 
lugejas. Nõnda saab alguse keel 
ja kultuur, aga ka armastus ja vi-
ha, headus ja kurjus, sõda ja ra-
hu, loomine ja lõhkumine. Nii 
jätab sõna sügava jälje matee-
riasse ja vaimu, aega ja ruumi. 
Materialiseerunud sõna jõul 
kandub kurjus nagu õnnistuski 
edasi põlvest põlve.

Karl Ristikivi väljendab se-
da poeetiliselt nõnda: Iga mõte, 
mis tuleb ja läheb, jääb kuhugi 
alles. See, mis sa naeratades 
kinkisid, võib kunagi otsa saa-
da, aga naeratus jääb. Rõõm, 
mida sa kinni püüda ei tead-
nud, jääb igavesti ootama. Ise-

gi ütlemata jäänud sõnad on 
mõttes öeldud ja kuhugi tallele 
pandud.

Sõna oli juba kõige alguses 
ja kõik on tekkinud tema läbi. 
Sõna kajas suure pauguna ning 
katkestas vaikuse ja mitteole-
mise. Frantsiskaan Richard 
Rohr ütleb: „Jumala inkarnat-
sioon ei alanud mitte 2000 aas-
tat tagasi Petlemmas, vaid in-
karnatsioon sai alguse juba 13,7 
miljardit aastat tagasi hetkest, 
mida me kutsume Suureks Pau-
guks. Just siis otsustas Jumal 
materialiseeruda ja end ilmuta-
da.” 

Seega Sõna täidab ja kannab 
loodut, disainib aeg-ruumi sel-
le algusest peale. Maailm on 
täis jumalikke pilte sama tihe-
dalt nagu keel on täidetud sõ-
nadest. Loodu on Kolmainuju-

mala eneseilmutus, tema suht-
lus, kommunikatsioon oma pal-
ge kandjaga, inimesega. Me ela-
me Jumala keeles. Sellest suu-
rest müsteeriumist, Jumala lõ-
putust jutustusest, hoomame ja 
mõistame vaid tühist osa. Aga 
see, mida tajume ja kogeme, 
mille üle mõtleme, on kaunis, 
ülev ja tark. Puudutagu see siis 
universumi paisumise kiiruse 
suurust sekund pärast Suurt 
Pauku, planeetide liikumise 
tsentrifugaaljõu tasakaalu gra-
vitatsioonijõuga, maa telje 23 
kraadist kallet, ööpäeva pik-
kust, prootonite ja neutronite 
massi suurust või armastuse 
võimalikkust ses universumis. 
Kõiges kumab Tarkuse Sõna 
kohalolek: Kui tema valmistas 
taevad, olin mina seal, siis kui 
ta joonistas sõõri sügavuse pin-
nale, kui ta kinnitas pilved ülal, 
kui said jõuliseks sügavuse alli-
kad, kui ta merele pani piiri, et 
veed ei astuks üle tema käsust, 
kui ta kinnitas maa alused, siis 
olin mina tema kõrval kui lem-
miklaps (Õp 8:27-30).

Inkarnatsioon ütleb meile, 
et Jumal on aja ja ruumi algu-
sest saadik intiimselt ja lähedalt 
meie ja kogu looduga seotud, li-
hakssaamises väljendab Jumal 
armastust kogu loodu suhtes.

Ja viimaks saab Sõna inime-
seks, sünnib Petlemmas 2000 
aastat tagasi. Johannes küll ei 
kirjutata, et Sõna sai inimeseks, 

vaid et see sai lihaks (kreeka 
sarx). Siin ei samastu liha patu-
susega, ega vastandu vaimsele, 
vaid pigem hõlmab liha kogu 
materiaalset, kaduvat, habrast. 
Jeesus Naatsaretlane oli Neitsi 
Maarja poeg, maalane, mine-
raalide ja vedelike kogum, osa 
süsiniku, hapniku ja lämmasti-
ku ringlusest, hetk selle planee-
di bioloogilises evolutsioonis. 

Aatomid, millest koosnes ta 
keha, olid kunagi kelleski või 
milleski teises. Tema rakkude 
geneetiline struktuur ühendas 
teda läbi bioloogilise elu mit-
mekesisuse ürgmere eellastega. 
Ta oli inimene, osake lihast, 
mateeriast, ja Jumala Poeg ehk 
Sõna, kes „on tulnud otsima ja 
päästma kadunut“ (Lk 19:10), 

Jumalale, ligimesele ja loo-
dule vastanduvat inimest. Nii 
on selle Sõna kuuljad ja uskujad 
kutsutud olema Jumala liitlas-
teks kogu loodu armastamisel 
ja hoidmisel. 

Meeleparandus tähendab 
ka selle vahekorra vaagimist ja 
muutmist, sest me eksisteerime 
sümbioosis ümbritsevaga ja 
meie olemasolu, kannatused 
või rõõm on vastastikuses sõl-
tuvuses kogu muu looduga. Ja 
päästab meid vaid Armastuse 
Sõna, kes Petlemmas ilmaval-
gust nägi, kui see materialisee-
rub, lihaks saab, muutub ela-
vaks ka meis, ja me vastame sa-
ma sõnaga. •

Alguses oli Sõna ja Sõna oli Jumala juures ja Sõ-
na oli Jumal. Kõik on tekkinud tema läbi ... Ja 
Sõna sai lihaks ja elas meie keskel, ja me nägime 
tema kirkust nagu Isast ainusündinu kirkust, täis 
armu ja tõde ( Johannese 1:1-3;14). 

Margus Kirja.			 
Foto Signe Valdmann
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Volikogu veerg
VÄINO HAAB
volikogu esimees

Vallavolikogu kogu-
nes 12. detsembril 
2019. aasta viima-

sele istungile, päevakorras 
oli 21 punkti.

Viimase punktina on 
päevakorras alati volikogu 
liikmete avaldused ja ette-
panekud. Reeglina on see 
päevakorrapunkt arupäri-
miste päralt, kuid pean 
rõõmuga tunnistama, et 
mida viimasel ajal ei esita-
ta on arupärimised, mis 
näitab, et Jõelähtme Vallavolikogu töötab üksmeeles ning kon-
sensuslikud otsused domineerivad. Toon välja kolm päevakor-
rapunkti, mis puudutavad enamust vallaelanikest.

Finantsjuht Terje Linder kandis ette eelnõu Jõelähtme valla 
2019. aasta teine lisaeelarve (teine lugemine), mis volikogu poolt 
ka kinnitati. Lisaeelarvega suurendatakse eelarve põhitegevuse 
tulusid summas 227 849 eurot, põhitegevuse kulusid summas 
188 088 eurot, suurendatakse investeerimistegevuse mahtu kok-
ku summas 218 485 eurot ning vähendatakse nõuete ja kohus-
tuste saldo muutust summas 178 724 eurot. Lisavahendeid on 
arvestatud Neeme Lasteaia, Loo Lasteaia, Neeme kooli, Kosti-
vere Kooli, Loo Keskkoolil, Jõelähtme Muusika- ja Kunstikoo-
lile, suurendatud on sotsiaalse kaitse tegevusalal matusetoetus-
teks arvestatud vahendeid ning tegevuskulude toetuste vahen-
deid seltsidele ja MTÜ-dele. Jõelähtme valla keskraamatukogu 
eelarvesse on suunatud Harju Maakonnaraamatukogu toetus 
teavikute soetamiseks. Arvesse on võetud ka Loo aleviku täna-
vavalgustuse projekteerimise odavnemist võrreldes eelarvesse 
arvestatuga ning teede ehituseks arvestatud summade täpsus-
tusi. 

Järgmise päevakorra punktina oli  finantsjuhi eelnõu 2020. 
aasta eelarve esimene lugemine.

Suurima osatähtsusega valla eelarve põhitegevuse tu-
ludest on füüsilise isiku tulumaks. Jõelähtme valla 2020. aasta 
eelarvesse on üksikisiku tulumaksu laekumiseks arvestatud 7 
875 254 eurot, mis teeb võrreldes 2019. aasta oodatava laeku-
misega suurenemise 9,44%. 2020. aasta eelarve põhitegevuse tu-
lude kogumahuks on kavandatud 12 338 750 eurot, võrreldes 
2019. aasta eelarvega on planeeritud 6,95%-line kasv. 2020. aas-
ta eelarvesse on maamaksu planeeritud summas 950 000 eurot, 
maamaks laekub 100% valla eelarvesse. Maamaksu arvestuse 
aluseks on võetud 2019. aasta laekumised ja eeldus, et nii töös-
tus- kui ka elamumaa vajadus Tallinna lähitagamaal on endiselt 
olemas. Riigilõivude tulud laekuvad vastavalt riigilõivuseaduse-
le Jõelähtme valla 2020. aasta eelarve põhitegevuse kulude ko-
gumahuks on kavandatud 11 688 475 eurot, võrreldes 2019. aas-
ta eeldatava eelarve kuludega on arvestatud 8,12%-lise kasvu-
ga. 

Sotsiaalnõunik Kristiina Välba kandis ette eelnõu projekti 
„Tervikliku sotsiaalhoolekandelise abi mudeli välja aren-
damine ja kasutusele võtmine hoolduskoormusega tööea-

liste inimeste toetamiseks Jõelähtme vallas” omafinantseeringu 
suuruse kinnitamine ja üle ühe eelarveaasta kohustuste võtmi-
ne. Jõelähtme Vallavalitsus esitas toetuse taotluse projektile 
„Tervikliku sotsiaalhoolekandelise abi mudeli välja arendamine 
ja kasutusele võtmine hoolduskoormusega tööealiste inimeste 
toetamiseks Jõelähtme vallas”, mis SA Innove 08.11.2019 otsu-
sega rahuldati. Projekti eesmärk on tervikliku sotsiaalhoolekan-
delise abi mudeli rakendamisega vähendada lähedaste hooldus-
koormust ja tagada hoolduskoormusega inimestele võimalus 
tööturule naasmiseks või tööturul jätkamiseks. Projekti tulemu-
sena on Jõelähtme vallas tervikliku sotsiaalhoolekandelise abi 
mudeli toel vähendatud vähemalt 60 inimese hoolduskoormust 
ning vähemalt 50% neist on tööturul. Projekt on kavandatud el-
lu viia perioodil 01.01.2020–31.12.2021. Projekti kogumaksu-
mus on 198 910,00 eurot. Struktuuritoetust antakse kuni 75% 
projekti abikõlblike kulude maksumusest, kuid mitte rohkem 
kui 149 182,50 eurot. Ülejäänud projekti abikõlblike kulude 
maksumus kaetakse omafinantseeringuga. Sellest tulenevalt on 
omafinantseering maksimaalselt 49 727,50 eurot, mis jaguneb 
kahele eelarveaastale. Kindlasti on projektist abi, kui hooldata-
va lähedastel pole võimalusi või oskusi enda ja oma pere abiga 
toime tulla, hooldamine ei tohiks olla pealesunnitud valik. Ole-
me hoolivad ja märkame, kui keegi abi vajab. Rahulikke jõulu-
pühi ja ilusat aastavahetust!

Erihoolekande- 
teenused on mõeldud  
raske, sügava või pü-
siva kuluga psüühika-
häirega täiealistele 
isikutele, kes vajavad 
oma vaimse tervise 
tõttu igapäevaelus 
kõrvalist abi ja järel-
valvet.

Teenustel juhendatakse, 
toetatakse ja abistatak-
se isikut igapäevastes 

toimingutes eesmärgiga olla 
rohkem kaasatud ühiskonna el-
lu. Jõelähtme vallas pakutakse 
kahte erihoolekandeteenust, 
nendeks on:

1. Igapäevaelu toetamise 
teenus:
•	 Igapäevaelu toetamise tee-

nuse eesmärk on isiku parim 
võimalik iseseisev toimetu-
lek ja areng psühhosotsiaal-
se toimetuleku toetamise, 
igapäevaelu toimetulekuos-
kuste ja tööoskuste kujunda-
mise ning isiku lähedaste ja 
isikuga koos elavate isikute 
nõustamise kaudu.

•	 Teenust osutatakse vähemalt 
neli tundi kuus.

•	 Igapäevaelu toetamise tee-
nust osutatakse täisealisel 
isikul, kellel on:

1)	 raske, sügava või püsiva 
kuluga psüühikahäire;

2)	 isikule ei osutata samal 

ajal kogukonnas elamise 
teenust ega ööpäevaring-
set erihooldusteenust.

2. Toetatud elamise tee-
nus:
•	 Toetatud elamise teenus on 

isiku sotsiaalse toimetuleku 
ja integratsiooni toetamine 
koos juhendamisega majapi-
damise ja igapäevaelu kor-
raldamises, et tagada isiku 
võimalikult iseseisev toime-
tulek iseseisvalt elades.

•	 Toetatud elamise teenust 
saama suunatud isiku suhtes 
viiakse tegevusi ellu vähe-
malt kaks tundi nädalas.

•	 Õigus saada toetatud elami-
se teenust on täisealisel isi-

kul, kes vastab järgmistele 
tingimustele:

1) 	 tal on raske, sügava või 
püsiva kuluga psüühika-
häire;

2) 	 ta suudab ise enda eest 
hoolitseda;

3) 	 ta suudab juhendamise 
korral toime tulla igapäe-
vaelu toimingutega.

Erihoolekandeteenuse saa-
miseks on vajalik esitada Sot-
siaalkindlustusametile taotlus. 
Teenuse saamiseks pöörduge 
Jõelähtme vallavalitsuse laste-
kaitse– ja sotsiaaltööspetsialis-
ti poole telefonil 605 4862 või 
pilleriin.kurg@joelahtme.ee

NB! Teenuse eest tasub Sot-
siaalkindlustusamet. •

Jõelähtme vallas on nüüd võimalik  
saada erihoolekandeteenuseid!

Jõelähtme valla jõulutoetuse maksmisest

Alates 06.01.2020 alus-
tab AS Viimsi Keevi-
tus OÜ Loo Vesi telli-

musel Kostiveres 2. etapi ÜVK 
torustike ehitus- ja rekonst-
rueerimistöödega. 

Töid teostatakse Aia, Kir-
si, Jõe, Liukivi ja Urke tänava-
tel. Töödega alustatakse Aia ja 
Kirsi tänavate piirkonnas, 

järgnevatest etappidest antak-
se jooksvalt teada Jõelähtme 
vallalehes ning Kostivere ale-
viku uudistekanalites.

Ehitamisele kuulub orien-
teeruvalt 1,9 km veetorustik-
ke, 1,3 km isevoolseid kanali-
satsioonitorustikke, 0,3 km 
survekanalisatsioonitorustik-
ke, 0,4 km sadeveetorustikke. 

Ehitatakse kolm reovee üle-
pumplat ja üks liiva-õlipüüd-
ja. Töid kaasrahastatakse KIK 
keskkonnaprogrammist. Järe-
levalvet ehitustööde üle teos-
tab Tallinna Linnaehituse AS, 
Aleks Kappo, tel 5547308.

Ajutiselt on vajalik muuta 
ka parkimiskorraldust, selle-
kohane jooksev info ilmub 

Kostivere koduleheküljel kos-
tivere.ee ja Kostivere Küla 
Seltsi Facebooki lehel. Vaban-
dame võimalike ebamugavus-
te pärast ehitusperioodil.

Probleemide korral palun 
pöörduge töövõtja AS Viimsi 
Keevitus vastutava isiku poo-
le – Marek Noormets 5301 
5163. •

Kostiveres alustatakse ÜVK 2. etapi ehitustöödega

Jõelähtme vallas maks-
takse jõulutoetust eaka-
tele alates 70. eluaastast, 
puudega laste peredele 

ning lasterikastele peredele, 
kus kasvab 4 või enam last. 

Toetuse suurus on 50 eurot 
ning toetuse saaja elukoht 
peab olema rahvastikuregistri 
järgi Jõelähtme vallas hiljemalt 
käesoleva aasta 1. jaanuari sei-
suga. 

Jõulutoetuse kättesaami-
seks palume teatada sotsiaalo-
sakonnale oma arvelduskonto 
number neil, kes varasemalt ei 
ole toetuse saajate hulka kuu-
lunud või on muutunud kon-

tonumber või perekonna- 
nimi. Kontaktid: Liivi Vain 605 
4880, liivi.vain@joelahtme.ee, 
Kristiina Välba 605 4860,  
kristiina.valba@joelahtme.ee.  
•
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Rahvastiku vanane-
misega kaasneva 
hoolduskoormuse ja 
kõrvalabi vajaduse 
kasvu arvesse võttes 
suureneb tulevikus 
nõudlus toetavate 
teenuste ja kvaliteet-
sete hooldusvõima-
luste järele. Eesti sot-
siaaluuringu 2016. 
aasta andmetel abis-
tas või hooldas oma 
leibkonnaliiget umbes 
65 000 inimest. 
PILLERIIN KURG
Jõelähtme vallavalitsuse lastekai-
tse-ja sotsiaaltööspetsialist

Abistatavatest või hool-
datavatest pereliikme-
test umbes 59 500 ini-

mest olid 18-aastased ja vane-
mad. 20 ja enam tundi nädalas 
hooldas oma pereliiget ligi 20 
000 inimest (Statistikaamet, 
2016). 

Hoolduskoormusega seon-
dub mitu probleemi: hooldaja-
te suur füüsiline koormus, pii-
ratud võimalused tööturul osa-
lemiseks, oskuste puudus hool-
damiseks. Need probleemid vii-
tavad omastehooldajate koor-
muse vähendamise ja nende 
töö toetamise vajadusele. 

Suur hoolduskoormus võib 
viia ka mitteformaalse hoolda-

ja terviseprobleemideni, mille 
tagajärjel võib tekkida hoolda-
jal endal hooldusvajadus ning 
varasem lahkumine tööturult. 

Omastehooldajatele tuleb 
pakkuda senisest suuremat tu-
ge, et vähendada hoolduskoor-
muse negatiivset mõju hoolda-
jate tervisele ning sotsiaalsele ja 
majanduslikule toimetulekule 
ning toetada omastehooldajate 
töötamise ja hooldamise ühita-
mist.

Sotsiaalkindlustusameti 
(SKA) andmetel elab 31.05.2019 
seisuga Jõelähtme vallas 343 
puudega inimest, s.o 5,4% kogu 
valla elanikkonnast. Tööealisi 
puudega inimesi on 180 (osa-
kaal 16–64a rahvastikust 4,5%), 
vanaduspensioniealisi 126 (osa-
kaal 65+ rahvastikust 12,8%). 

Nii puuetega inimeste kui 
ka vanaduspensioniealiste osa-
kaal valla rahvastikust on suu-
renemas: SKA andmetele tugi-
nedes on puuetega inimeste arv 
vallas suurenenud kolme viima-
se aastaga 62 võrra (s.o 18% 
kõigist puudega inimestest) 
ning kui 2003.a oli 65+ elanike 
osakaal valla rahvastikust 11%, 
siis 2019.a on see näitaja 15% 
(Statistikaameti statistika and-
mebaas: RV0282 ja RV0282U). 

Isikukesksete vajaduspõhis-
te integreeritud hoolekandetee-
nuste arendamine ja pakkumi-
ne hooldusvajadusega inimes-

tele ning hoolduskoormusega 
lähedaste võimestamine aita-
vad kaasa hoolduskoormuse 
vähendamisele ja tööturule si-
senemise või tööturul jätkami-
se takistuste kõrvaldamisele. 

Et terviklikult läheneda 
hoolduskoormusega inimes-
te probleemide lahendamise-
le, esitas Jõelähtme vallavalit-
sus projektitaotluse Euroopa 
Liidu struktuurivahenditest 
toetuse saamiseks ning taot-
lus rahuldati. Projekti eesmärk 
on tervikliku sotsiaalhoolekan-
delise abi mudeli rakendamise-
ga vähendada hoolduskoor-
must ja tagada hoolduskoor-
musega inimestele võimalus 
tööturule naasmiseks või töö-
turul jätkamiseks. Projekt on 
kavandatud ellu viia perioodil 
01.01.2020–31.12.2021.

Planeeritud tegevused 
hoolduskoormusega  
inimeste toetamiseks:
Arendatakse välja ja võetakse 
kasutusele tervikliku sot-
siaalhoolekandelise abi mu-
del. Mudel vastab sotsiaalhoo-
lekande seaduse § 3 lg 2 toodud 
kvaliteedipõhimõtetele: isiku-
kesksus, teenuse võimestav ise-
loom, tulemustele orienteeri-
tus, vajaduspõhine lähenemine, 
terviklik lähenemine, isiku õi-
guste kaitse, kaasamine, tööta-
ja pädevus ja eetika ning orga-

nisatsiooni hea töökorraldus ja 
kvaliteetne juhtimine. 

Teenuse sisu kujuneb ini-
mese abivajadusest lähtuvalt, 
mida hinnatakse hindamisinst-
rumendi põhjal. Tegemist on 
olemuslikult integreeritud hoo-
lekandeteenustega: vastavalt 
vajadusele võib osutatav abi si-
saldada nii kogukonnapõhist 
abi, hooldustoiminguid abiva-
jaja kodus või päevakeskuses, 
päevahoidu päevakeskuses, abi 
asjaajamisel väljaspool kodu 
jne. Abi osutamine otsustakse 
vallavalitsuse korraldusega.

Lisaks pakutakse hooldus-
koormusega inimestele nen-
de vajadustest ja isiklikest eelis-
tustest lähtuvalt võimalust 
osaleda tugigruppides ja/või 

saada individuaalset nõusta-
mist. Nõustamisteenus võib ol-
la nii psühholoogiline, juriidili-
ne, hooldusvõtteid tutvustav, 
füsioteraapiline, tööalane vm 
hoolduskoormusest tulenevaid 
raskusi leevendav teenus.

Mudeli järjepidevaks aren-
damiseks kaasatakse ekspert, 
kogutakse ja analüüsitakse jär-
jepidevalt tagasisidet ning te-
hakse vajalikke parandusi.

Projekti läbiviimisest teavi-
tatakse avalikkust valla hääle-
kandjate vahendusel (ajaleht, 
koduleht, sotsiaalmeedia, mei-
lilistid) kui ka kasutatakse pro-
aktiivset lähenemist ning võe-
takse otse ühendust potent-
siaalsete abi vajajatega või nen-
de lähedastega. 

Järjepidevat teavitustööd te-
hakse partneritega teistelt elu-
aladelt (meditsiin, haridus, 
ühiskondliku asutused, politsei, 
Töötukassa) nii vallasiseselt kui 
ka laiemal avalikul tasandil. Eri-
line rõhuasetus on kogukonda-
de teavitamisel ja võimestami-
sel.

Hoolduskoormusega ini-
mestele ja hooldusvajadusega 
inimestele, samuti abi osutaja-
tele hüvitatakse teenuse osu-
tamiseks vajaliku transpordi-
ga seotud kulutused või 
korraldatakse transporditeenus.

Jõelähtme valla päevakes-
kuses Kostivere alevikus Mõi-
sa tee 2a-3 remonditakse ruu-
mid hooldustoimingute ja 
päevahoiuteenuse osutami-
seks. 

Täna päevakeskusena 
kasutatavasse hoonesse luuakse 
remondi tulemusena uus ligi-
pääsetav sissepääs ning ko-
handatud pesemis- ja tualet-
truum, mis on vajalikud päeva-
hoiuteenuse osutamiseks ja 
hooldustoiminguteks.

Hoolekandeteenuste osuta-
miseks võetakse tööle hoole-
kandetöötajad, kellele kind-
lustatakse vajalik väljaõpe ja 
motiveeriv töötasu. Valdkon-
na spetsiifikale vastavalt korral-
datakse regulaarselt töötajate 
kovisioone ning grupisupervi-
sioone. •

Uued abi saamise võimalused Jõelähtme valla elanikele

Kui teie lähedane vajab oma igapäevaeluga toimetulekuks kõrvalabi või 
tunnete ise, et võiksite lähedase eest hoolitsemisel vajada nõu ja toetavaid 
teenuseid või on teie tutvusringkonnas sellise murega inimesi, palun võtke 
ühendust Jõelähtme vallavalitsuse lastekaitse-ja sotsiaaltööspetsialisti Pil-
leriin Kurega telefonidel 605 4862, 5300 1542 või e-posti aadressil pilleriin.
kurg@joelahtme.ee

SIGNE VALDMANN

K ontserdi lõputiitritest 
võis lugeda, et kontser-
di kunstilise program-

mi juht oli Mait Männik, kes ju-
hendab mitmeid koore Tallin-
nas, laulab ise rahvusmeeskoo-
ris RAM ja on ka Jõeähtme 
Rahvamaja vokaalansambli An-
nabRe juhendaja. Meeleoluka-
te vahesketšide lavastajaks oli 
Jõelähtme rahvamaja kultuuri-
juht Merike Kahu. Kuidas kuns-
tiline programm ja vahesketšid 
sündisid ning millist tööd ja 
vaeva selleks pidi nägema, rää-
gib Merike Kahu.

Kuidas kõik alguse sai?
Mait Männikule tehti ettepanek 
valmistada ette isadepäeva 
kontserdi kunstiline programm 
ja Mait siis pakkus mulle, et kas 
ma võiksin kontserdi jaoks teha 
vahesketšid. Eks ma alguses eh-
matasin ikka väga ära, nii suur 

asi ju! Aga siis Mait ütles, et ega 
sellised pakkumised tule iga 
päev ja hakkasin ise ka mõtle-
ma, et äkki pärast rohkem ei 
pakutagi ja ära öelda ka ei jul-
genud – nii et teeme ära!

Koos Maiduga panime pai-
ka sketšide ideed ja hakkasin 
oma peas teostust välja mõtle-
ma – lähtusin ideest, milline 
võiks olla ühe isa päev, uurisin 
ka oma teatriringi lastelt, mida 
nad koos oma isaga teevad ja nii 
mõnigi asi sai sketši sisse pan-
dud. Kui sketšide teemad olid 
paigas – kokku valmis neid viis, 
hakkas Mait sinna laule juurde 
mõtlema. Nii valmiski lõpuks 
tervik.

Kõlab lihtsalt, aga kuidas te-
gelikult oli?
See oli üks hiiglama suur õppe-
tund igas mõttes ja mul on sel-
le kogemuse üle väga hea meel! 
Telesse tegemine on ikka mida-
gi täiesti muud kui niisama 
teatrit teha, näiteks sain targe-
maks, et teleekraanil peab kõik 
olema palju intensiivsem – ei 
mingit pausitamist – teleekraa-
nil tundub iga paus pikem ja 
võib segadust tekitada – kas 
ehk läks tekst meelest? 

Lisaks kui vaatajal igav hak-
kab, võib ta hoopiski kanalit va-
hetada. Seepärast said ka esial-
gu kaheminutiliseks planeeri-
tud sketšid lõpuks minutilisteks 
tehtud.

Lisaks ka see, et üksi lavas-
tades ei pea kellegagi teemasid 
läbi arutama ja kooskõlastama, 
nüüd pidin lausa komisjoni ees 
käima oma sketšidega – tund-
matut tegijat ei julge ju niisama 
otseetrisse lasta.

Pidime lahendama ka tehni-
lisi küsimusi – kuna lavaruum 
oli piiratud, siis ei saanud sketši-
de jaoks võttepaika ehitada – 
kõige suurem nuputamine oli 
unejutu lugemisega, sest voodi 
oleks lava peal ette jäänud. Selle 

mure lahendas ära minu kiik-
tool. Hiljem kuulsin raadiost üht 
uneeksperti rääkimas, et lastele 
ei peakski unejuttu voodis luge-
ma, vaid mängunurgas või mu-
jal. Nii et iga detail oli paigas!

Kui palju proove seljataha jäi?
Intensiivseid proove tegime 
kaks nädalat enne kontserti, et 
kõik oleks une pealt selge ja oli 
ka! Kontserdipäeval õnnestus 
kõik väga hästi, kuigi enne 
kontserti saime suurel laval 

vaid napilt tunnike proovi teha 
ja seda ka ilma helita, sest he-
limehed panid alles asju üles. 

Siis oli küll nii suur närv 
sees, et kui proov läbi sai, oli 
tunne, et ei jaksa kätt ega jalga 
ka liigutada. Kuna hommik al-
gas meie jaoks tõeliselt vara – 
sõitsime välja kell 7 (etendus 
algas kell 12), siis oli meil koh-
vi, küpsiseid ja pirukaid kaasa 
võetud ja väike turgutus lõi pea 
jälle selgeks ja tõi tegutsemis-
tuhina tagasi.

Keda me laval säramas siis 
nägime?
Kandev osa ehk isa roll oli Jõe-
lähtme LavaGrupi näitlejal 
Priit Põldmal, lapsi mängisid 
Jõelähtme Mängu- ja teatritoa 
lasteringi lapsed Hõbe Arro, 
Luna Griin-Loover ja Kallave-
re KK 7. klassi õpilane ja Wäi-
ke Tantsuteater MERI liige 
Karl Šarikov. 

Kuna lapsed tahtsid nii 
kangesti osaleda, siis sai ülejää-
nud lasteringi lapsed (Lenna 
Meikar, Sandra Kaldaru, Mia 
Peterson, Simon-Oto Räim) 
pandud ühte balletitunni sket-
ši õpilasi mängima ja balleti-
õpetaja oli Väike Tantsuteater 
MERI näitleja Karoliina Räm-
meld. Samas sketšis mängisid 
isasid veel Marko Raudlam ja 
Wäike Tantsuteater MERI 
näitlejad Tauri Põlda ja Kaie 
Pall.

Laulis Gaudete koor (ju-
hendaja ja dirigent Mait Män-
nik), kelle hulgas võis samuti 
mitmeid Jõelähtme inimesi 
laulmas märgata.

Lõpetuseks tahan tänada 
Mait Männikut usalduse eest, 
kõiki tegelasi laval ja lapseva-
nemaid, kes olid suureks abiks 
nii logistika lahendamisel kui 
ka kontserdi toimumise ajal la-
va taga ning sketšide heli- ja 
videomeistrit Urmas King- 
seppa. 

Suur aitäh teile! •

Jõelähtme Rahvamaja suurel Estonia laval
Teleekraanilt isade-
päevakontserti vaada-
tes ja sealt järjest tut-
tavaid nägusid avasta-
des tabas paljusid tore 
üllatus. Nimelt oli tä-
navusel Estonia teat-
ris toimunud isade-
päeva kontserdil kan-
dev roll just Jõelähtme 
inimestel.

Unejutu lugemine Estonia teatri laval. Isarollis Priit Põldma, lapsed: Hõbe Arro, Luna Griin-Loover ja Karl Šarikov.�	
								        Foto Eero Vabamägi, Postimees
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Jõelähtme valla päevakeskuse 
tegevused jaanuaris

KUHU MINNA, detsember 2019	 www.joelahtmekultuur.ee

1.01–
31.01

Kostivere 
Kultuurimõis Tekstiilinäitus „Kohtumine” Reena Curphey ja Liis Pihliku viltimistehnikas tööd

5. jaan 12.00 Neeme Rahvamaja Teater lastele Anne Velli lasteteatri etendus „Õnnekellad”. Pilet 3 eurot

6. jaan 12.00 Loo Kultuurikeskuse 
väike saal Pihlakobara uusaastakohv Kolmekuningapäev – vestlusringis Margus Kirja

6. jaan 17.00 Loo keskplats Jõuluaja ärasaatmine Kuuskede põletamine

11. 
jaan 10.00 Kostivere 

Kultuurimõis
Kostivere mõisa näputöökambri 
koolitus

Koolitus „Minu kodu värvid, materjalid ja taaskasutus”. 
Meistrimärgist mustrisse, rahvusliku värviõpetuse 
põhitõed. Koolitaja Triin Amur. Lisainfo ja 
registreerimine: meeli1981@hotmail.com

13. 
jaan 18.00 Jõelähtme 

Rahvamaja Mängu- ja teatrituba

14. 
jaan 19.30 Kostivere 

Kultuurimõis Mõisa JazzPokker Pokkeriturniir, mille üldvõitja saab auhinnaks 
POKKERILAUA. Sissepääs 10 eurot

16. 
jaan 19.00 Kostivere 

Kultuurimõis Romantiline luulekava

Luulekontserdi toovad hea publikuni Eve Kivi ja Georg 
Merilo (sõnas) ning Raul Vaigla (kitarril). Avatud 
mõisakohvik. Õhtu on hubases miljöös laudades. Soovi 
korral laudade ettetellimine 608 1539 või 5328 4841 või 
e-post kultuurimois@joelahtmekultuur.ee Pilet 5 eurot

16. 
jaan 19.00 Neeme Rahvamaja Jazziõhtu

Esinevad rahvusvaheliselt tuntud Lembit Saarsalu ja 
Leonid Vintskevich. Pilet 5 eurot, sooduspilet muusika-
kooli õpilastele 3 eurot.

17. 
jaan 19.00 Loo kooli saal Loo Kultuurikeskus 15 Supernova, Laura Põldvere, Black Coffee, üllatus, 

avatud puhvet

18. 
jaan 12.00 Kostivere 

Kultuurimõis Kosmiline helirännak Meditatiivne lamamiskontsert gongide ja 
helikaussidega. Osalustasu 10 eurot

19. 
jaan 12.00 Kostivere 

Kultuurimõis Teeme ise multifilmi !

Animatsioonitöötuba „Jalad maas”. Teeme ise algusest 
lõpuni valmis nukufilmi. Töötuba alates 8-aastastele, 
kestus 2,5 h. Kohtade arv piiratud! Osalemine 8 eurot, 
eelregistreerimisega kultuurimois@joelahtmekultuur.ee

19. 
jaan 13.00 Jõelähtme 

Rahvamaja
Jõelähtme Mälumäng 2020 I 
voor

Osalustasu 15 eurot võistkond kolm vooru

23. 
jaan 12.00 Loo Kultuurikeskuse 

väike saal Pihlakobara kinopäev

24. 
jaan 19.00 Kostivere 

Kultuurimõis Kostivere Mõisa Filmiklubi
Mart Sanderi rahvusvaheliselt tunnustatud lühifilmidest 
koosnev fantaasiafilm „Kõhedad muinaslood”. Kinopilet 
5 eurot.

25. 
jaan 11.00 Kostivere 

Kultuurimõis Siidisalli taimetrüki töötuba

Õpime, kuidas talletada taimedes peituvad värvid ja 
mustrid siidisallile. Eelregistreerimine ave.soekov@
gmail.com. Osalustasu 20 eurot, sisaldab vajaminevaid 
materjale

27. 
jaan 18.00 Jõelähtme 

Rahvamaja Mängu- ja teatrituba

30. 
jaan 14.00

Loo Kultuurikeskuse 
väike saal Pihlakobara talvepidu Teekond iseenda ja kõiksuseni – vestlusringis Meeli Lass

30. 
jaan 14.00 Jõelähtme 

Rahvamaja Seeniorid ja Senioriitad

15.12 11.00 Jõelähtme kirik 3. advent

15.12 18.00
Loo Kultuurikeskuse 
A-saal

Eeva ja Villu Talsi jõulukontsert 
„Meie pere jõulud”

Pilet 8/10 eurot, kohapeal 12 eurot. Piletid müügil Pileti-
levis ja Loo Kultuurikeskuses. Info 608 0557

15.12 14.00 Neeme Rahvamaja Eakate Jõulupidu Esineb Paul Neitsov ning Jaan Kirss ja Jan Kirss Trum-
mishow-ga

15.12 16.00 Iru Ämma Klubi 4. Advent Jõulupalvus
16.12–
19.12 10.30 Jõelähtme 

Rahvamaja Jõulumaa Gruppidele broneeritud, üksikülastajad etteteatamisel. 
Info 521 0975

19.12 14.00 Loo Kultuurikeskuse 
väike saal Pihlakobara jõulupidu Jõululõuna, jõululaulud, jõulukingid

20.12 12.00 Jõelähtme kirik Kostivere kooli jõuluhetk

20.12 17.00 Jõelähtme 
Rahvamaja Jõulueelne „Õdus õhtupoolik” Esineb Kuusalurahva Teater ja sööme verivorste.

21.12 22.00 Neeme Rahvamaja Tantsuga Rahuaega Jalakeerutus koos Rolf Roosalu ja Marvi Vallastega. 
Avatud puhvet. Pilet 8/10 eurot

22.12 11.00 Jõelähtme kirik 4. advent
24.12 17.00 Jõelähtme kirik Jõuluõhtu
25.12 11.00 Jõelähtme kirik 1. jõulupüha
26.12 11.00 Jõelähtme kirik 2. jõulupüha
29.12 11.00 Jõelähtme kirik 1. jõulujärgne pühapäev
31.12 17.00 Jõelähtme kirik Vana-aastaõhtu jumalateenistus

31.12 21.00 Jõelähtme 
Rahvamaja Aastavahetuse pidu

Esineb Neeme Nogia showtantsutrupp, keskkööl ilutu-
lestik ja üllatusesinejad.Tantsuks ansambel Sleepwalke-
rs. Külalisi ootab kaetud lauake. Pilet 25 eurot

31.12 20.00 Kostivere 
Kultuurimõis

Maagiline aastavahetus 
Kostiveres

Õhtut juhib ja DJ puldis on Veigo Kaaret, tantsumuu-
sika ansamblilt PIXELS. Maagilist meeleolu loob maag 
ERVIN HURT. Töötab maagiline selguse(tuse) tuba! 
Kohal on FotoStop! Avatud mõisakohvik! Pilet 25 eurot 
(sisaldab pidusööki, FotoStopi klõpsatusi, selgusetoa 
külastust) Piletimüük ja kohtade ettetellimine kuni 
20.12.2019 tel: 608 1539; 5328 4841 või kultuuri-
mois@joelahtmekultuur.ee. Kell 00.00 ilutulestik! Kella 
00.30–02.00 diskotäiskasvanutele (uutele liitujatele 
sissepääs 5 eurot)

6. jaanuar kell 10.30–11.30 nädalavahetuse muljet-
used, kell 12.00–13.00 loovusring 

7. jaanuar kell 12.00–14.00 uue aasta tervitus

8. jaanuar kell 10.00–12.00 Liivi Vain, sotsiaal- 
nõustamine, kell 12.00–14.00 filmi vaatamine 

9. jaanuar kell 10.30–11.30 ajalehtede tutvustus 
ning arutelu, kell 13.30–14.30 lauluklubi

10.jaanuar kell 12.00–13.30 luule ja kirjanduse  
pärastlõuna

13. jaanuar kell 13.00–14.00 loovusring 

14. jaanuar kell 12.00–14.00 mälumäng

15. jaanuar kell 12.00–14.00 lauamängud

16. jaanuar kell 10.30–11.30 ajalehtede tutvustus 
ning arutelu, kell 13.30–14.30 lauluklubi

20. jaanuar kell 10.30–11.30 nädalavahetuse mul-
jetused, kell 12.00–13.00 loovusring 

21. jaanuar kell 12.00–14.00 lauamängud

22.jaanuar kell 12.00–13.30 koos liikumine 

23. jaanuar kell 10.30–11.30 ajalehtede tutvustus 
ning arutelu, kell 13.30–14.30 lauluklubi

24. jaanuar kell 12.00–13.30 luule ja kirjanduse  
pärastlõuna

27. jaanuar kell 10.30–11.30 nädalavahetuse mul-
jetused, kell 12.00–13.00 loovusring 

28. jaanuar kell 12.00–14.00 kohviklubi

29. jaanuar kell 12.00– 14.00 lauamängud

30. jaanuar kell 10.30–11.30 ajalehtede tutvustus 
ning arutelu, kell 13.30–14.30 lauluklubi

31. jaanuar kell 12.00–13.30 luule ja kirjanduse  
pärastlõuna

Lisainfo: 520 4763 või liis.koppel@joelahtme.ee
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N eiu enda jaoks ei ole 
selles nimekirjas mida-
gi ületamatut ega üle-

liigset. „Olen terve oma elu har-
junud pingutama kõiges,“ sõnab 
Anete Liis ning lisab, et kui ta 
midagi on juba alustanud, siis 
pooleli jätta või kehvasti teha ei 
tule talle mõttesegi.

Golfist ja õppimisest ning 
kuidas ta kõigeks selleks aega 
leiab, samuti mis teda inspiree-
rib ja millised on tulevikuplaa-
nid, me Anete Liisiga ühel koo-
lipäeva õhtupoolikul enne bio-
loogia järeltööle minemist rää-
gimegi.

Golfimäng näpistab päris pal-
ju Su aega, kas see mõjutab ka 
Su hindeid? Uurin alustuseks 
ääri-veeri, kuuldes, et neiu on 
suundumas bioloogia järel-
tööle.
Järeltöid on mul tõesti koguaeg 
vaja teha, sest golfi tõttu puudun 
koolist palju – aastas tuleb oma 
200 puudumist. Meil on golfi-
kooliga treeninglaagrid nii Ees-
tis kui ka välismaal – veebruaris 
käisime Küprosel, oktoobris olin 
kaks nädalat Hispaanias, keva-
del ja sügisel käime Soomes 
võistlustel. Aga puudumisi tuleb 
ette ka haiguste pärast – olen 
üsna tihti haige, sest golfi män-
gime peaaegu iga ilmaga.

Siiski hinded on mul korras, 
kõik gümnaasiumiastme kursu-
sed on viied ning ka põhikooli 
lõpetasin kiituskirjaga.  Olen 
õppimisega koguaeg teadlikult 
pingutanud, sest tean, kuhu ta-
han jõuda ja selleks on vaja vä-
ga häid tulemusi. Olen tänulik 
ka õpetajatele, kes on väga toe-
tavad ja abivalmid. 

Golfimäng on minu jaoks 
tõesti number üks olnud, see on 
tähendanud seda, et ka vane-
matel pole muuks suurt aega 
olnud, sest on koguaeg minu 
asjadega hõivatud. Hiljuti sain 
autojuhiload kätte, nüüd olen 
sellevõrra iseseisvam ja ka va-
nematel on natuke lihtsam, et 
ei pea mind enam koguaeg sõi-
dutama.

Tänu golfile polnud mul 
terve suvi põhimõtteliselt üht-

ki vaba päeva, aga see ei häiri-
nud mind üldse. Ma tean, et ma 
ei saa pidudel ega väljas käia ja 
ei oska sellest ka puudust tun-
da. Tean, et kõik asjad on oma-
vahel seotud ja kui tahad mida-
gi saavutada, tuleb selle nimel 
pingutada.

Kuidas Sa golfini üldse jõud-
sid?
Alustasin golfiga umbes küm-
neaastaselt. Kolisime siis Jõe-
lähtmesse üsna golfiväljaku lä-
hedale elama ning isa hakkas 
rohkem golfi mängima. Käisin 
temaga tihti kaasas ja see hak-
kas mulle väga meeldima. Ku-
na Jõelähtme golfiklubi juures 
on ka golfikool, siis hakkasingi 
seal trennis käima.

Minu koduklubi on Esto-
nian Golf & Country Club ja 
kuulun ka Eesti koondisesse. 
See hooaeg läks väga hästi. 
Võitsin Eesti meistrivõistlused 
löögimängus naiste klassis 
ja Match play meistrivõistlustel 
jäin teiseks. Lisaks võitsin ka 
Niitvälja Karika, mis on samuti 
Eesti mõistes oluline võistlus. 

Sa oled tänaseks juba mitme-
kordne Eesti meister golfis. 
Näed Sa enda tulevikku ka 
golfiga seotult?

Kindlasti! Eestis on golf pa-
raku üsna vähearenenud ala, 
seepärast otsustasin juba põhi-
kooli lõpus, et peale keskkooli 
tahan kindlasti välismaale eda-
si õppima minna, sest seal on 
rohkem võimalusi golfimängu 
ja õppimise ühildamiseks. Olen 
välja vaadanud mitu ülikooli 
USAS-s, kus saab lisaks väga 
heale haridusele (bakalaure-
usekraadile) ka õppimisega pa-
ralleelselt end väga palju golfi-
mängus arendada. 

Tänaseks päevaks on kin-
del, et lähen Fairleig Dickinson 
University´sse, mis asub New 
Jerseys. Stipendium on väga 
oluline osa välismaale õppima 
minnes. See oli ka põhjus, miks 
ma õppimisega maksimaalselt 
pingutanud olen – teadsin, et 
vaid väga head tulemused ava-
vad mulle need võimalused.

Kuidas Sa need ülikoolid 
leidsid ja mida sisseastumi-
seks tegema pidid?
Ülikoolid ise otsivad omale gol-
fitiimi inimesi, minu tulemused 
on kõik internetis üleval ja näh-
tavad, samuti videoklipid minu 
golfimängust – kuidas ma löön 
jne. Nende põhjal nad valivad ja 
teevad ettepaneku õppimatule-
kuks. 

Näiteks mulle kirjutas Ins-
tagrammi üks skaut ja tegi mul-
le pakkumise USA-sse õppima 
tulekuks. USA-s õppimine 
maksab muidugi väga palju, 
umbes 60 tuhat eurot aastas, 
aga võimalik on saada nii spor-
dilist kui ka akadeemilist sti-
pendiumi ja siis ei pea ise väga 
palju juurde maksma.

Oled eriala juba välja vali-
nud?
USA ülikoolis on selline süs-
teem, et esimesel aastal õpid 
kõiki üldaineid ja alles teisel 
aastal valid omale konkreetse-
ma suuna. 

Suunavalik pole mulle mui-
dugi kerge, sest mind huvitavad 
nii paljud asjad, näiteks psüh-
holoogia ja sport, välistaksin 
vaid arstinduse.

Lisaks golfimängule oled ak-
tiivne ka kooli õpilasesindu-
ses ja käid kooris laulmas, se-
da kõike gümnaasiumi lõ-

puklassi kõrvalt. Kas vahe-
peal jaks otsa ei lõpe, millega 
end motiveerid?
Olen lõpetanud Jõelähtme 
Muusika- ja kunstikooli klave-

ri eriala (7 klassi), lisapillina ki-
tarr ja peale lõpetamist võtsin 
muusikakoolis veel kaks lisa 
aastat. Praegu tegelen laulmi-
sega, käin kolmapäeviti Jõe-

lähtme laulusõpradega laulmas 
ja samuti käin koolis noorte-
kooris.

Loo kooli õpilasesindusse 
kuulun juba viis aastat, sellest 
viimased neli aastat olen olnud 
õpilasesinduse president. 

Olulisim sündmus, mida 
õpilasesindusega nüüd juba 
neljandat aastat korraldame, on 
Loo kooli ÕE presidendi pidu-
lik vastuvõtt ja ball kooli vane-
male astmele, õpetajatele, vilist-
lastele. Aga korraldame ka stii-
linädalat, teeme väikestele fil-
miõhtuid jne. 

Olen väga sotsiaalne inime-
ne ja mulle on kogu aeg meel-
dinud üritusi korraldada.

Kas vahepeal jaks otsa ei lõ-
pe, millega end motiveerid? 
Ei lõpe, sest tean, kuhu jõuda 
tahan. Eks väsimus tekib ikka 
vahepeal, aga unistuste poole 
püüdlemine motiveeribki. 

Millega julgustaksid teisi 
noori?
Kui tahad millegagi tegeleda ja 
kuhugi jõuda, siis ära anna ku-
nagi alla, sest kõik on võimalik. 
Tuleb ise pingutada ja endale 
eesmärgid seada. •

K U L T U U R

Loo kooli abiturient on  
mitmekordne Eesti meister golfis

Mitmekordne Eesti 
meister golfis, Loo 
kooli õpilasesinduse 
president, Jõelähtme 
valla noortevolikogu 
aseesimees, laulab, 
mängib klaverit ning 
õpib vaid viitele. Ta 
valiti tänavu ka Eesti 
parimaks naisgolfa-
riks. Need on märk-
sõnad, millega võib 
iseloomustada Loo 
kooli abiturienti, 
18-aastast Anete Liis 
Adulit.

Anete Liis Adul� Foto Mats Soomre
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OLGA SAIKOVSKAJA
Kostivere kooli direktor

E esti noored on enda 
jaoks avastanud välis-
maal tippülikoole, spet-

sialistid uusi tööpõldusid. Ka 
Eesti õpetajad pole sellest prot-
sessist kõrvale jäänud ning tä-
nu Erasmus+ programmidele 
käivad nad ennast täiendamas 
koolitusasutustes üle Euroopa 
ning vahetavad kogemusi kol-
leegidega erinevatest riikidest. 

Kostivere Kooli õpetajas-
kond otsustas liituda Erasmus+ 
õpirände programmiga 2019. 
aasta alguses. Selle tulemusena 
moodustati rahvusvahelise 
koostöö arendamise töörühm, 
kirjutati projekt  „Õppeprotses-
si mitmekesistamine lähtuvalt 
muutunud õpikäsitusest” ning 
tänu sellele saadi rahalist toe-
tust 100% ulatuses. 

Koolitustele suundusid õpe-
tajad, kes näitasid ise huvi pro-
jekti vastu ja olid valmis oma 
töö või ainevaldkonda esinda-
ma, eesmärgiga jagada projekti 
lõpus kolleegidele uusi teadmi-
si muutunud õpikäsitusest ja 
rahvusvahelise koostöö võima-
lustest. Lisaks sellele olid kooli-
tused valitud nii, et enamik ai-
nevaldkondi oleksid kaetud.

Erinevad koolitused
Mahuka ettevalmistustöö tege-
mine tasus ära, sest selle tule-
musena on 2019. aasta lõpuks 
mitu õpetajat käinud erinevatel 
koolitustel:

Inglise keele õpetaja Margit 
Rüngenen – Towards the inclu-
sive classroom: best practice, 
Kalamata, Kreeka. Kursus oli 
korraldatud Kreekas asuva koo-
litusasutuse Areadne is a Greek 
Lifelong Learning Centre poolt, 
mis ongi keskendunud õpetaja-
te täiendkoolitusele. 

Õpetaja Margit Rüngeneni 
sõnul käsitles koolitus õpiras-
kustega, käitumisraskustega ja 
andekate laste õpetamise tee-
mat: „Koolitus andis minule kui 
õpetajale vajaliku ettevalmistu-
se töötada klassis, kus on väga 
erineva tasemega õpilased. 
Koolituse käigus käsitleti nii 
erivajadustega, käitumis- ja 
õpiraskustega kui ka väga ande-
kate õpilaste toetamist ja kaasa-
mist õppetöös. Arvan, et kui 
õpetaja oskab nende faktorite-
ga arvestada, võimaldab see iga 
õpilase arengu toetamist just 
neile sobivas vormis ja tempos”.

Kehalise kasvatuse õpetaja 
Karin Vassil – 7th international 
seminar for physical education 
teachers. Seda traditsioonilist 
üle-aastast koolitust korraldab 
Itaalias asuv Istituto d’istruz.sec 
di secondo grado „Claudia von 
Medici”. Koolituse käigus kaas-
ajastavad kehalise kasvatuse 
õpetajad oma praktilisi teadmi-
si ja õpetamismeetodeid keha-
lise kasvatuse tundide raames 
toimuvate pallimängude kohta.

Eriklassi õpetaja Agnes Ka-
to – Creativity, Innovation, Mo-
tivation and New Teaching 
Methodologies. Koolitus toimus 
Hispaanias Barcelonas ning an-
dis teadmisi eduka klassijuhti-
mise ja kaasaegsete meetodite 
kohta. Samuti oli koolitusprog-
rammi üks õpiväljunditest 
IT-vahendite sidumine tunni-
tööga. 

Kooli direktor Olga Sai-
kovskaja – Coaching and Men-
toring. Suurbritannias Camb-
ridge’is toimunud koolituse va-
liku tegemisel arvestati sellega, 
et muutuv õpikäsitus puudutab 
mitte ainult õpetajaid ja õpilasi, 
aga ka koolijuhtimise stiili laie-
mas mõttes: „Kaasaegne kooli-
juht peab mängima suunavat ja 
õpetaja arengut toetavat rolli 

ning vajab mentorluse printsii-
pidega seotuid teadmisi”.

Huvijuht ja arvutiõpetaja 
Ranele Raudsoo – Methodolo-
gy and ICT Tools for Teachers. 
Ranele Raudsoo sõnul kesken-
dus Maltal toimunud arvuti-
õpetaja poolt valitud kursus ai-
netevahelisele lõimingule: 
„Meie koolis on loodud väga 
head võimalused, et kasutada 
õppimises ja õpetamises erine-
vat digitehnoloogiat. 

Valitud koolitus andis hea 
võimaluse katsetada ja avastada 
uut tarkvara ja tehnoloogiaid, et 
tunde veelgi atraktiivsemaks 
muuta. Sain teadmisi uutest 
veebiplatvormidest, mida pole 
veel Eestis kasutatud. Saadud 
teadmisi saan tundides õpeta-
misel rakendada ja õpilased saa-
vad õpitut omakorda integree-
rida ka teistesse õppeainetesse”. 

Loodusainete õpetaja Anni-
ka Pau – Creativity in teaching 
and training through outdoor 
and indoor activities. Koolitus 
toimus Hollandis Asseni linnas 
ning seal jagati teadmisi õuesõ-
pe metoodikate, õpilaste loo-
mingulisuse arendamise ning 
loovuse kohta õpetamises ja 
õppimises. Annika Pau sõnul 
kattusid koolituse eesmärgid 
Kostivere Kooli järgmiste ees-
märkidega: digiõppevahendite 
kasutamine õppetöös, õues õp-
pimine, mängulised tunnid, 
õpimotivatsiooni tõstmine.

Koolitustel saadud teadmi-
si jagati õpetajatega ja lasteva-
nematega. Näiteks korraldas 
Ranele Raudsoo koolituspäeva 
„Nutikas õpetaja”, kuhu olid 
kutsutud kõik huvilised ning 
kus õpetati kasutama erinevaid 
kasulikke veebiplatvorme. An-
nika Pau korraldas koolitusel 
saadud oskustele tuginedes Lo-
te Lego töötoa lastevanematele 
ja lastele isadepäeva tähistami-
se raames.

Õpetajad töövarjudeks ja 
õpilasvahetus
Rahvusvahelise koostöö aren-
damise töörühma sõnul nähti 
esimese sammuna vajadust 
koolitada õpetajaid, et neil te-

kiks selge ettekujutus rahvusva-
helise koostöö põhimõttetest, 
võimalustest, plussidest ja po-
tentsiaalidest ning nad leiaksid 
endale kolleege teistest riiki-
dest, kellega edaspidi arendada 
koostööd ja teostada õpilas-
keskseid projekte. Tulemusena 
on Kostivere Kool leidnud en-
dale häid sõpru erinevatest EL-i 
riikidest ning juba neli õpetajat 
Itaaliast ja Ungarist on avalda-
nud soovi tulla meie õpetajate 
töövarjudeks 2020. aasta keva-
del. Vastavalt Kostivere Kooli 
õpetajaskonna plaanidele järg-
neb esimesele sammule teine – 
õpilastevaheline koostöö, õpi-
lasvahetus, veebipõhised koos-
tegevused, külaskäigud jne. 

Kostivere Kooli missioon on 
sõnastatud järgmiselt: „Toetada 
õpilaste kujunemist iseseisva-
teks, sotsiaalseteks, kaasaegses 
ühiskonnas toimetulevateks ko-
danikeks, kes väärtustavad ha-
ridust ja hoolivad oma kodu-
kandist.” Selle eesmärgi saavu-
tamiseks on oluline kasvatada 
õpilastes oskust orienteeruda 
kaasaegses maailmas, kus riiki-
de piirid on avatud, ning tutvus-
tada neile õpirände ja töörände 
võimalusi, mis on tunduvalt 
suuremad kui kunagi enne. Ini-
mene, kes on oma silmaga näi-
nud elu teistes riikides, suudab 
palju paremini hinnata kodu-
maa väärtusi, emakeele ja rah-
vuskultuuri hoidmise olulisust. 

Õpetajate õpirändele järg-
nevad loodetavasti õpilaskesk-
sed rahvusvahelised koostöö-
projektid. Hetkel käivad läbirää-
kimised Itaalia ja Prantsusmaa 
koolidega eesmärgiga käivitada 
juba 2020. aastal Erasmus+ kau-
du kaheaastane strateegilise 
koostöö projekt, mis annaks 
võimaluse Kostivere Kooli õpi-
lastele külastada erinevaid Eu-
roopa koole ning suhelda ea-
kaaslastega teistest riikidest. 

Selline kogemus on ilmtin-
gimata kasulik nii inglise keele 
oskuse parandamiseks ja silma-
ringi avardamiseks kui ka ene-
sekindluse suurendamiseks ja 
elus vajalike praktiliste suhtlus-
kogemuste saamiseks. •

Õpilased Loreen ja Avo Mattias Lote Lego töötoas, kus tegevusi jagus nii lastele kui ka lastevanematele.� Foto Ranele Raudsoo

Tänu tehnilistele võimalustele interneti ja 
transpordi kujul on meil tänapäeval tekkinud 
võimalus liikuda mööda maailma, avastada  
erinevaid maid ja tavasid, tutvuda uute  
inimestega. See kõik ei puuduta mitte ainult 
puhkusehetki või turismireise, aga ka  
töötamist ja õppimist. 

Kostiverest laia maailma

SIGNE VALDMANN

“Hetkel on aeg, kus maal 
kauplusi suletakse, kuid Nee-
me pood ja kohvik on vastu-
pidine näide, mis väärib tun-
nustust – nii ettevõtja Tõnu 
Vaheri sihikindluse ja külako-
gukonnaga koostöö esiletõst-
miseks kui ka maal elu toeta-
mise eest,” seisis konkursile 
esitatud põhjenduses, miks 
väärib just Neeme pood ja 
kohvik tiitlit Parim Leader et-
tevõtlusprojekt. 

Põhjenduses on välja too-
dud seegi, et Neeme pood ja 
kohvik vastab 100% tunnus-
tuskategooria kriteeriumite-
le: loonud piirkonnas olulise 
positiivse muutuse – üksikus 
rannakülas on taastatud 
kauplus ja rajatud kohvik /---
/; toonud juurde uusi tooteid 
ja teenuseid – teise korruse 
ruumi on võimalik välja ren-
tida erinevate tähtpäevade, 
koosolekute jne korraldami-
seks, ringide tegevuseks /---
/; rakendanud uuenduslikke 
lahendusi – rakendatud on 
energiasäästlikke lahendusi 
ruumide kütmisel ja ventilee-
rimisel; loonud mitu uut töö-
kohta; tõstnud piirkonna tun-
tust ja mainet – Neeme on 
kuulsaks saanud oma kohvi-
kutoodete poolest, mida ar-
mastavad nii kohalikud kui 
ka kaugemate külade inime-
sed.

Poeomanik Tõnu Vaher 
on tunnustusest kuuldes sii-
ralt rõõmus. “Külakeskus är-
kas Neeme poe taasavamise-
ga uuesti ellu,” julgeb mees 
kindlalt väita. Kohvik-poes 
tähistatakse perekondlikke 
tähtpäevi, koolilastel on koht, 
kus kokku saada ja omi täht-
said asju söögi kõrvale aruta-
da, aga pood on kujunenud 
oluliseks kohtumispaigaks ka 
kohalikule külaseltsile. Samu-
ti on kujunenud juba tradit-
siooniks iga neljapäeva õhtu-
sed koroonamängu turniirid 
või pühapäevased peremehe 
pannkoogihommikud, kus 
peremees ise külaliste silme 
all kuldseid piltidega kooke 
küpsetab.

Milline lugu seisab Nee-
me poe taga? “1931. aastal 

Neeme Kalurite Tarbijate 
Ühisuse rajatud külapood oli 
kõva sõna siis ja on seda 
praegu. 88 aastat tagasi panid 
kohalikud elanikud raha kok-
ku ja ostsid ära ühe kasutuses 
olnud palkmaja Haapse kü-
last. Palgid nummerdati ja 
veeti hobustega Neeme ning 
hoone laoti uuesti üles. Pood 
on majas toimetanud kõik see 
aeg, näinud sõja- ja kolhoo-
siaastaid, väikese vaheaja ai-
nult tühjana seisnud,” räägib 
Vaher poe pikast ajaloost. 
Viimati suleti pood 2014. aas-
tal. Iga päev keset küla seis-
vast tühjast ja nukrast poe-
hoonest mööda sõites küpses 
mehe peas plaan poe kinnis-
tu ära osta, sest paar poodi 
ümbritsevat maatükki kuulu-
sid talle juba varasemast 
ajast. 

Poe rekonstrueerimise, 
projekteerimise ja ehitamise-
ga tegi hoone uus omanik Tõ-
nu Vaher algust 2016. aasta 
jaanuaris ja hoone lõpliku 
valmimiseni kulus poolteist 
aastat. Hoone ehitajateks olid 
ikka ja jälle oma küla tublid 
töömehed. Kindlasti väärib 
mainimist asjaolu, et ka kogu 
poe mööbel on oma küla 
meeste kätetöö. 

“Kuna ühe hoone re-
konstrueerimine on tihtipea-
le kulukam kui uue hoone 
ehitamine, siis rahaliselt oli 
see vägagi keeruline. Tajusin 
oma võimalusi – hoone saan 
valmis, aga sisustusega oleks 
juba tuge vaja. Siinjuures mi-
nu suured tänusõnad Leader 
programmile, tänu millele 
sain toetuse kogu tehnika 
ostuks nii köögis kui ka tee-
nindussaalis,” on poeomanik 
Leader programmile tänulik. 

Kuidas edasi? “Loomuli-
kult ei ole mu projekt nüüd 
pidulikult lõppenud. Neeme 
poe ja kohviku ümber on 
suur-suur tühi plats, mis on 
mõnusalt mere poole kaldu, 
justkui nagu lauluväljakul. Ja 
mis võiks olla parem mõte, 
kui selle kallaku alla ehitada 
ilus suur lava toredate kont-
serdite ja suveteatrite tar-
beks, oleme ju kõigest 35 km 
kaugusel Tallinnast,” paljas-
tab ettevõtja veidi ka tulevi-
kuplaane. •

Neeme pood ja kohvik  
pälvis tunnustuse

Foto: Neeme poe omanik Tõnu Vaher 28. novembril Arvo Pärdi 
keskuses tunnustust vastu võtmas.	                 Foto Signe Valdmann
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REILI KULL
Põhja päästekeskuse ennetus-
büroo juhataja

Hoonetulekahjud on 
alati keerulised, kuna 
ohus võivad olla ini-

meste elud, eriti kui tulekahjud 
leiavad aset öösiti ja ajal, mil 
pererahvas kodus on. Üldiselt 
peame kodu oma kindluseks, 
kuid selleks, et see ka päriselt 
kindlus oleks, tuleb aegajalt 
kontrollida ka oma kodust tu-
leohutust. 

Tulekahjude peamine  
tekkepõhjus peitub lahti-
ses tules
Sel aastal on tulekahjudes huk-
kunud kokku 39 inimest, neist 
neli põhja päästepiirkonnas 
ehk Tallinnas ja Harjumaal. 
Peamisteks tulekahjude tekke-
põhjusteks on kas siseruumi-
des suitsetamine, lahtise tule 

kasutamine, rike elektripaigal-
distes või küttesüsteemides. 
Harvad pole ka juhud, kus ini-
mestele sai saatuslikult näiteks 
voodis või diivanil suitsetami-
ne ja seal magama jäämine, põ-
lev koni käes. 

Tõusvaks trendiks on ka 
toidukõrbemised ja sellest al-
guse saavad tulekahjud. Juhul, 
kui on tegemist pikemat valmi-
misaega vajava toiduga on 
mõistlik kasutada munakella- 
taimerit, mis köögis toimuvat 
meelde tuletab. Lühemat val-
mimisaega vajavate toitude pu-
hul tuleks püsida köögis ning 
hoida toidul silm peal. Kindlas-
ti ei tohiks süüa tehes kodust 
lahkuda või magama minna, 
sest sellisel juhul ei pruugi õn-
netus kaugel olla. 

Küünlad ja ohutus 
Pimedal ajal põletavad ini-
mesed ikka rohkem küün-

laid. Siiski tuleks selle ilu kõrval 
meeles pidada ka lihtsaid ohu-
tusreegleid. Tulekahju on alati 
salakaval! Kõige olulisem on 
meeles pidada, et küünlaid ei 
tohi kunagi järelvalveta põlema 
jätta ning samuti tuleb jälgida, 
et lapsed või lemmikloomad ei 
jääks põleva küünlaga üksi ühte 
ruumi. Nad võivad kogemata 
küünla ümber ajamisega 
tulekahju põhjustada. Lisaks 
sellele on oluline vaadata, et 
küünal oleks asetatud kindlale 
ja mittesüttivale alusele ning 
oleks eemal näiteks kardinatest 
ja muudest süttivatest eseme-
test. 

Viimane kustutab tule! See-
ga, kui see oled sina, siis toast 
lahkudes kustuta alati küünal.

Korras ja hooldatud kütte-
kolle on suur samm ohutu-
se suunas
Nii nagu oma tervise eest, tuleb 
ka küttekollete eest regulaarselt 
hoolt kanda ning lasta neid pu-
hastada, et vältida võimalikke 
tulekahjusid ja et tuba püsiks 
soe. Õnnetuste vältimiseks on 
tähtis puhastada aasta ringi ka-
sutatavaid kütteseadmeid kaks 
korda aastas ning hooajaliselt 
kasutatavaid seadmeid üks 
kord aastas. 

Eramajades võib korst-
nat pühkida ka ise, kuid 

kord viie aasta jooksul 
peab süsteemid siiski 

üle vaatama kutseline 
korstnapühkija. Kor-
termajade ja ridaela-
mute küttesüsteeme 
peab kord aastas pu-
hastama kutseline 
korstnapühkija, kes 

väljastab tehtud tööde 
kohta akti. 
Oluline teema kütmise juu-

res on ka siibri sulgemine, mi-
da kahjuks kiputakse tegema 
liiga vara. Kütmise ajal peab sii-
ber olema lahtises asendis ning 

seda ei tohi sulgeda enne, kui 
söed enam ei hõõgu ning ei ole 
näha enam punakat-oranžikat 
värvi. 

Liiga vara suletud siibri tõt-
tu tekib vingugaas, mis hakkab 
vaikselt tuppa imbuma ning 
seab sellega ohtu kogu pererah-
va. Nagu eespool mainitud, on 
vingugaas kaval – lõhnatu ja 
värvitu ning seda tuvastada 
saab aidata vaid vingugaasian-
dur. 

Mida teha, kui vingugaa-
siandur hakkab tööle?
•	 Ava kiiresti aknad ja uksed 

ning tuuluta ruum korrali-
kult.

•	 Toimeta võimalikud kanna-
tanud värske õhu kätte. Kui 
kellelgi esineb vingugaasi 
mürgistuse sümptomeid: 
peavalu, pearinglus, iiveldus, 
oksendamine, kutsu kiirabi. 

•	 Lülita välja kõik kütust põle-
tavad seadmed või ava siiber.

•	 Kutsu kohale kvalifitseeritud 
tehnik, kes aitab probleemi 
lahendada. 

Endiselt on puudu töökor-
ras ning korrektselt paigal-
datud suitsuandurid

Tulekahju puhul on äärmiselt 
oluline selle varajane avastami-
ne selleks, et päästa inimelusid, 
vara ja keskkonda. Vaatamata 
sellele, et suitsuandur on Eestis 
kohustuslik alates 01. juulist 
2009, on veel väga palju kodu-
sid, kus ei ole suitsuandurit. Ju-
hul, kui kodus on suitsuandur 
olemas on oluline selle regu-
laarne puhastamine ning kont-
rollimine vähemalt kord kuus. 

Kahjuks puutuvad päästjad 
tihtipeale kokku ka olukordade-
ga, kus kodus on küll suitsuan-
dur olemas, kuid see on kas va-
lesti lakke paigaldatud, sellel 
pole patareisid või seisab andur 
karbi sees kapis või riiulil. 
Üheks markantsemaks näiteks 
on Nõmme päästekomando 
leid, kus suitsuandur on lakke 
kruvitud koos pakendiga. 

Teiseks väikeseks elupääst-
jaks võib pidada vingugaasian-
durit, mis on kohustuslik 2018. 
aasta 1. jaanuarist nendes ma-
japidamistes, kus on korstnaga 
ühendatud gaasiseade. Küll aga 
on mõistlik paigaldada see ka 
nendesse ruumidesse, kus asub 
ahi, kamin või pliit. Nii saad ol-
la kindel, et ohu korral teavitab 
sind anduri signaal ning taas-

kord on võimalik päästja inim-
elud. 

Kuidas käituda siis, kui on 
juhtunud kõige hullem? 
•	 Räägi juba täna oma pereliik-

metega sellest, kuidas tuleb 
tulekahju korral käituda, mil-
lised on evakuatsiooniteed 
ning kuhu kogunetakse. 

•	 Kui on juhtunud õnnetus, he-
listas Häirekeskusesse numb-
ri 112 ja anna teada, mis on 
juhtunud. 

•	 Pärast Häirekeskusesse helis-
tamist ole valmis pääste-
meeskonda füüsiliselt vastu 
võtma. Arvesta sellega, et 
Häirekeskus saadab päästjad 
välja juba enne telefonivest-
luse lõppu ning päästjad saa-
buvad kiiresti. 

•	 Vasta päästemeeskonna küsi-
mustele. 

•	 Kui Sul on olulist lisainfot 
(gaasiballoonide asukoht, lu-
kustatud uksed jne), mida 
päästemeeskond esimese 
hooga ei küsi, anna ka sellest 
neile kindlasti teada!

•	 Ära taksita päästjate tööd. 

Põhja päästekeskuse ennetus-
büroo tuletab meelde, et kõigil 
inimestel on võimalik tellida 
endale ja oma lähedastele tasu-
ta kodunõustamine, et koos 
spetsialistiga olukord üle vaa-
data ja vajadusel muudatusi te-
ha. Selleks palume helistada 
pääste infotelefonile 1524 ning 
anda oma soovist teada. Kodu-
nõustamine on tasuta ja pen-
sionäridele ja vähekindlustatud 
peredele paigaldatakse nõusta-
mise käigus vajadusel ka suitsu-
andur. 

Alates selle aasta novemb-
rist saavad ka korteriühistud 
tellida tuleohutusalase nõusta-
mise, mille eesmärk on, et kor-
teriühistud teaksid tuleohutus-
nõudeid ja oskaksid neile ka ise 
tähelepanu pöörata.  •

11. detsembri hommik jääb ilmselt paljudele 
meist veel kauaks meelde – Tartus toimunud 
tulekahjus kaotas oma elu viieliikmeline pere-
kond. Usun, et paljud hakkasid seepeale mõtle-
ma, millal nad ise viimati suitsuandurit kont-
rollid, kas lähedastel on vajalikud andurid ole-
mas ning mida saaks teha selleks, et taolised 
sündmused enam ei korduks. 

Kodune tuleohutus on meie endi teha! 

Tuleohutusnõuded korteris:
•	 Eluruumis peab olema töökorras suitsuandur. Tahke- või  

gaasiküttega eluruumi paigalda lisaks ka vinguandur.
•	 Hoolda küttesüsteeme. Hooldatud küttesüsteem  

on ohutu ja kestab kauem.
•	 Korteri uks võiks olla seestpoolt ilma võtmeta avatav,  

et tulekahju korral sinna lõksu ei jääks.

Tuleohutusnõuded kortermaja  
ühiskasutataval pinnal:

•	 Hoidke ühiskasutatavad väljumisteed puhtana. Trepikoda  
on ehitatud nii laiaks just seepärast, et kui ohuolukorras kõik  
majaelanikud korraga väljuda soovivad, siis on see võimalik.

•	 Väljumisteele jäävad uksed peavad olema võtmeta avatavad juhuks, 
kui olete tulekahju või muu õnnetuse korral võtmed tuppa või jope 
taskusse unustanud. Selliselt ei jää te lõksu ning saate ohutult hoo-
nest väljuda.

•	 Kui keldri uks avaneb trepikotta, peab see olema tuletõkkeuks, et 
keldritulekahju korral ei leviks suits trepikotta. Vastasel juhul jääb 
kogu maja rahvas lõksu ega pääse välja.

Kool i tusprogrammi 
„Imelise aastad” ees-
märgiks on aidata vane-

matel ennetada laste käitumis- 
ja arenguprobleeme ning oman-
dada vajalikke vanemlikke osku-
si. Tegemist on tõenduspõhise 
vanemlusprogrammiga, mis tä-
hendab, et koolituste mõju on 
teadusuuringutega tõestatud. 
Mõeldud eelkõige lapsevane- 
matele, kes teadvustavad, et va-
javad abi laste kasvatamisel ning 
kelle 3–8 aastastel lastel esine-
vad mõningad käitumisproblee-
mide esmased sümptomid:

* kohati agressiivne käitumi-
ne, 

* esmased ilmingud käitumi-
sest, mis võib viidata hüpe-
raktiivsusele, 

* hajutatud tähelepanuvõime, 
* valetamine,
* sõnakuulmatus jms

Senised uuringud näitavad, 
et programmis õpitu rakenda-
mise järel suurenevad laste sot-
siaalsed oskused, paraneb ene-
sekontroll, probleemide lahen-
damise ning eakaaslastega 
suhtlemise ja enesekehtestami-
se oskus, vähenevad konflik-
tiolukorrad ja suureneb empaa-
tiavõime. Uuringud on näida-
nud, et programmi läbimine 
avaldab positiivset mõju ka va-
nematele – paranevad märga-

tavalt vanemlikud oskused ja 
väheneb stress. Muutused va-
nemate käitumises mõjutavad 
omakorda laste käitumist posi-
tiivses suunas.

Programmi „Imelised aas-
tad” oodatakse osalema 3–8 
aastaste laste vanemaid. Grupis 
osaleb kuni 14 lapsevane-
mat, ühest perest eelistatavalt 
nii ema kui isa, aga osaleda või-
vad ka lapse vanavanemad või 
teised temaga igapäevaselt te-

gelevad täiskasvanud. Kokku 
toimub vanemakoolitus 16 kor-
ral nelja kuu vältel tööpäeva õh-
tuti. Koolitusel vaadatakse vi-
deoklippe erinevatest suhtle-
misolukordadest, toimuvad 
arutelud ja grupitööd, kus har-
jutatakse uute oskuste omanda-
mist kahe kogenud koolitaja 
abiga. Et koolitusel saaks osale-
da kogu pere, korraldatakse 
koolitusega samades ruumides 
lastehoid ning kõikidele osale-
jatele pakutakse kerget õhtu-
sööki. 

Ühte koolitusgruppi juhi-
vad ja koolituse viivad läbi kaks 
programmi väljaõppe läbinud 
grupijuhti. 

Täpsemat infot programmi 
kohta saab veebilehelt https://
tarkvanem.ee/koolitused/
imelised-aastad/

Koolitus on tasuta! •

Vanemlusprogramm „Imelised aastad”

Jõelähtme vallas alustab jaanuaris 2020 kaks gruppi:
Loo Lasteaias (teisipäeviti kell 17.30)
Kostivere Lasteaias (esmaspäeviti kell 17.30).

Vanemlusprogrammis osalemiseks saata hiljemalt 20.12.2019 aad-
ressile kristiina.valba@joelahtme.ee vabas vormis järgmine teave: koolitu-
sel osaleja nimi ja elukoht ja telefoninumber, mitu last on peres ja millises 
vanuses on lapsed, kas on vajadus lapsehoiuteenuse järele koolituse ajal 
ning millises grupis soovitakse osaleda.

Koolitusele registreerujate osas eelistatakse rahvastikuregistri andme-
tel Jõelähtme valla elanikke.



8 NR 270 •  DETSEMBER •  2019A J A L U G U

Sajanditevanune Tallinn 
on kirjutanud ajalugu ja 
tihedaid mälestusmärke 

ka oma lähemale ümbrusele. 
Praegu kõneleb Iru muistsetest 
aegadest. Sealt natuke kaugem 
loopealne ja jõeurkeline Jõe-
lähtme kujundab jällegi säärase 
muinasvara, kus iga toll kiviseid 
ehitusi on selge ajalugu ja juttu-
de allikas, isegi lähemast mine-
vikust. 

Kangeid mehi on kasvata-
nud Jõelähtme paepind. Jõe-
lähtme on nimelt üks neist Põh-
ja-Eestit iseloomustavaist 
„paestest” valdadest. Leidub 
siin kilomeetrite viisi lagedaid 
loopealseid, kus dikteerib paas 
rohunina kõrgust ja päratu pik-
kade aedadena ümbritseb küla-
meeste karjamaid. Põldki on 
paene, mida kinnitab sahakan-
na kolin pinnale tükkival kivil. 

Paene näib olevat ka 
loopealse talumehe hing, egas 
ta muidu ei kössutaks aastaid 
halli katuse all lagedal väljakul. 
Kuid sama paas annab ka Jõe-
lähtmele oma võlu ja ilu. Mere 
pool lõpeb ta tubli nõksuga, an-
des korraga maastikule mägise 
ilme ja loodusliku „stiili”, mis 
teeb südamele rõõmu. Siin lei-
dub romantikat ja minevikku 
ning tehnikasse kalduvat tule-
vikku.

Põliste tammede all konu-
tab sammeldunud katusega 
suitsutare, mille lävel vanaema-
ke söödab pikavurrulist kassi. 
Teisal on kultuur ja tehnika 
mäkke murdnud kilomeetreid, 
maa all edasi urgitsedes ja raud-
rööpail vagunid veerevad välja 
täidetult tooresainega põldram-
mule Eestifosforiidile.

Sama paas on Jõelähtmele 
nime teinud salapärase jõega, 
mis algab ja lõpeb, kord siin, 
kord seal. Kord poeb maa alla, 
et jälle varsti välja tulla, tehes 
nn pugemeid. Need on kuulsad 
„Kostivere urked”. Toosama 
paas moodustab ka Jägala Joa 
rünka, ilusaima ja vägewaima 
kodumaal. Jõelähtmes on ka 
mullamaad ja uudismaa mater-
jali sood, nagu näiteks Kostive-
res, kus germaani verd suurpõl-
lumees Dehn tahab eestlase 
jonniga maakamarast kinni-
hoidvale veele hundipassi anda 
uudismaad kultiveerides.

Hoolimata wäikestest lihaja-
gudest, on Kostivere meeste 
hulgas olnud kangeid mehi, 
keda kardeti ja kiideti. Näiteks 

Parasmäe küla Rauakatku sau-
namees Saar. 

Kostivere mõisa rabas kas-
vanud tohutu männimürakas, 
mille jämedust mees vaevu ula-
tas kahe sülega mõõtma. Saar, 
asja hinnates, leidnud kord, et 
sellest saab hulgaks ajaks 
toasooja. Võtnud oma väikese 
„vuksi” ja nüginud sellega puu-
tüve ümberringi igalt poolt lä-
bi, kuni puu maha prantsatas. 
Lõige olnud täpselt ja hoolega 
tehtud, nagu suure saega. Ole-
vat olnud ka vägev kelk, mille-
ga Saar puumaterjali koju 
transportinud. Okstest saanud 
tubli pinu hagu. Asi tulnud aga 
välja ja kohus mõistnud Saare 
25 rbl. trahvi maksma. 

Saar olnud ka kaval mees. 
Mõisniku enese kohtus wiibi-
des kirjeldanud puu lõikamist, 
eriti alla kriipsutades puu väge-
must, mille langemine „Euroo-
pa värisema pannud”. See meel-
dinud nii mõisnikule, et kinki-
nud selle 25 rubla tagapeale 
Saarele ja kutsunud omale met-
savahiks, öeldes, et kui varasta-
da oskab, küll oskab hoida ka. 
Saar olnud väikene ja vimmas 
mees, aga jõudu palju, kes teda 
pole tunnud, see olnud ikka ko-
he hämmastunud, nähes, mis 
mees suutis. /---/

Vanasti kasvas Jõelähtme 
kandis ka krahve ja paruneid. 
Kuulsamad olid Kostivere Ro-
senid ja Jägala Brevenid. Kosti-
vere mõisa ehitamisest räägib 
rahvasuu, et esimesele Kostive-
re mõisnikule, kes noorkuu ajal 
mõisaehitusega algust tegi, pol-
nud vanasarvik rahu annud: 
igal noorel kuul käinud mõisas 

kolistamas ja mürgeldamas. 
Läinud krahv siis wiimaks tar-
ga, kuulsa Kostivere Mari juur-
de nõu küsima. See õpetanud, 
et võtku must härg ja virutagu 
koormat niipalju vankrile, kui 
läheb, muuseas ühtlasi ka neli 
tublit ehituskivi ja pangu härg 
minema. Sinna, kuhu seisma 
jääb, löögu hoone üles. Tehtud! 
Härg läinud kolukoormaga läbi 
vana mõisa kohal oleva jõe, sel-
le keskel asuvale saarekesele ja 
puistanud seal koorma laiali. 
Sinna ehitatudki uus mõis.

Teine vägimees olnud Karu 
Hindrek, Parasmäelt. Sellel 
mehel olnud aga keret ja jaksu, 
kuid mehel olnud ka niisugused 
vigurid sees, et läinud seaduse-
silmaga vastollu. Lõpuks ajanud 
politsei teist taga juhtumisi Tal-
linnas suure Tartu maanteel, 
nabitud mees kinni. „Gardavoi-
sid” olnud terve kari, kuid kõ-
vale mehele pole midagi suude-
tud teha. Kes Karu käte vahele 
jäi selle virutanud üle traadiga 
kaetud tänavaplangu, kust me-
hed enam tagasi pole pääsenud. 
Lõpuks kõige tugevama viruta-
nud plangust läbi, nii et tekki-
nud augu kaudu seesolijad 
uuesti kallale pääsesid. Viimaks 
ikkagi piiratud mees nööridega 
ümber ja mässitud kinni. Istu-
nud 4 a. vanglas. Sealt välja tul-
les nutnud mees rõõmupisaraid 
päevavalgust nähes ja saanud 
veel päris korralikuks inime-
seks.

Kostivere meeste lambajala 
lugu. See tekkinud nii, et ühel 
jõululaupäeva õhtul on keegi 
Kostivere Vandjala küla pere-

mees oma linnast palgatud su-
lasele käskinud anda perenaist 
pool lambajalga, kuna muidu li-
ha perelaual üpris haruldane asi 
oli. Nähes, et see poisile hästi 
maitsenud, annud mees ka tei-
se poole, öeldes „las sööb end 
ka jõuluajal rammusaks!” Jutt 
sellest on levinud mitmes va-
riandis ja tollest on Kostivere ja 
Vandjala mehi hakatud kutsu-
ma „lambajalgadeks”. Asi on 
andnud küll ja küll lööminguks 
ainet.

Kolmas olnud Vanahansu Tõ-
nu Trisberg, kellel jällegi kohu-
tawalt jõudu. /---/Teinekord 
metsas sügava lumega puid ve-
dades jäänud ühel mehel hobu-
ne koorma ees stoppama. Tõnu 
olnud seal lähedal. Käskinud 
hobuse lahti rakendada, sasi-
nud aisad pihku ja vedanud 
koorma ihuüksi teele. Ütelnud, 
et annab inimeselegi vedada, 
mis siis vaene loom peab tege-
ma! Kui kõrtsis kaklemiseks läi-
nud, sasinud Tõnu tavaliselt 
kaklejail kraest kinni, tõstnud 
üles, löönud ninapidi kokku ja 
visanud uksest wälja. Rahu ol-
nud korrapealt majas.

Ka „vaimlisel” alal oli Kosti-
vere kuulus, sest ennusta-
ja Kostivere Mari on üle maa 

tuntud. Kust ta oma ennusta-
mise oskused omandanud, on 
raske kindlaks teha. Kuul-
dawasti noorena vene sõjaväe-
ga kaasa minnes, tulnud tagasi 
targana. Mida ütelnud, see ol-
nud kui noatäke pusse olnud 
tõde ja pidanud paika.

Jõelähtmes olnud keiser Pee-
ter 1. aegne postijaam. Need 
olid romantikat täis ajad, kus 
kihutas postivanker „tilisang”, 
oma 12 hobust ees, mööda auk-
likku teed Tallinna ja Peterburi 
vahet. Egas seal armu antud 
loomale, aeti kas või nahast väl-
ja. Kui „tilisang” lähenes, siis 
mitme versta pealt hakkas pos-
tisarv juba hüüdma. Hobused 
pandi valmis, et nii kui postiw-
vanker saabus uued oleksid ko-
he rakendada. Kui teel juhtus 
õnnetus mõne hobusega, lõiga-
ti lihtsalt rakmed läbi ja sinna ta 
jäeti. Tuli nüüd talumees hobu-
sega vastu, võeti see tahes või 
tahtmata. Eks pärast õiendagu. 
Raudteeasjanduse arenemisega 
kadus postijaam ja muutus Jõe-
lähtme mõisaks.

Mõisaomanikuks oli ka ees-
ti soost mees Valdmann, kes 
õnnega kokku juhtudes tublisti 
raha oli suutnud „ tallele pan-
na”. Tema tasandas ja kultivee-
ris maid ja seadis majapidami-
se kaunikesti korda. /---/ 

Mõisas elanud sepp „Tollu Jü-
ri' (alias Loorberg), kes kaewa-
nud tihti Waldmann’ile mõisa-
meeste peale. Elanud ise sepa-
paja kõrval võlvitud ja trellide-
ga kindlustatud kambris, et 
keegi elu kallale ei pääseks. Ol-
nud must kui kurat ega pole vist 
aastal otsal vett ligi lasknud. Ol-
nud suur naistevihkaja, kuigi 
teatakse kõnelda, et lähedal 
mõisa karjamaal, vanas kartuli-
keldris elav „Noku Liisu” olnud 
sepa pruut. Korra sepa sünni-
päeva öösel teinud külanoored 
sepale ohakaist ja hobusesõnni-
kust pärja, millega sepa „pa-
raadna” ära ehtinud. Pärast 
sepp kiskunud pihtidega seda 
„uhkust” ukse küljest ära ja van-
dunud tuld ja tõrva. Teinekord 

lasknud poisid vanast aida võt-
mest laengu püssirohtu läbi ak-
na augu sepa tuppa, mille pea-
le see ahjult, kus ta parajasti 
magas, ehmatusega maha kuk-
kunud. Siis olnud mees tükk ae-
ga vagane ja sõbralik. Tema ol-
nud küll muidu kange kaebama, 
kuid Sinika Jussi päästnud siis-
ki viimasel silmapilgul ära, ma-
ha salates selle osavõtu mässu-
meeste kambast, kuigi viimasel 
nöör wõlla tõmbamiseks kaelas 
oli. Sepa juttu usuti, sest oli te-
ma ju mõisahärra parem käsi.

Jägala mõisa Brevern’id olnud 
ka üks kangemat sorti junk-
rutõug meie kodumaal. Kui-
das nad Jägalasse sattunud, rää-
gib rahvasuu, et suurtel rüütel-
konna pidustustel olnud auhin-
naks parimale ratsutajale Jäga-
la mõis. Raskuspunktiks olnud 
praeguse Koila küla maadel 
asuva suure kivi otsa ratsutami-
ne. Kellelgi pole see õnnestu-
nud. Rautatud hobuste kabjad 
libisenud ja ratsud ühes mees-
tega kukkunud. Von Brevern 
olnud aga kaval mees: tavalise 
hobuseraua asemele lasknud ti-
nast rauad hobusele alla panna 
ja need kleepinud kui kitiga 
vastu kivi, ja nii toonud võidu 
ära.

Brevern’id olnud solvajad 
mehed nii mõõga kui ka sõna-
ga, kelle märgiks on nende su-
gukonna mapi kilbil vingerdaja 
madu. Üks Brevern’itest olnud 
omaette usku mees, suur puh-
tusearmastaja, kes teisi inimesi 
roojasteks pidanud. Kui keegi 
võõras toas käinud, lasknud 
hoolega tuba tuulutada ja ukse-
linke nühkida./---/

Jägalas valitsenud kord kaks 
naissoost saksikut. Nendele 
armualuseks olnud noor ke-
na mõisamees, kellele armu-
pandiks kinkinud aadlidaamid 
tolleaegse Koila küla. Praegu on 
Koila kahe talu vahel jagatud, 
kokku ümmarguselt oma 400 
tiinu suur. 

Jägala looduslikku ilu tuleb 
sellest lugu pidajal kindlasti 
oma ihusilmaga nautida. •

Rammumehi  
Kostivere Mari  
koduvallas

Alustame uue rubriigiga, kus toome lehelugejani väljavõtteid vanadest ajalehtedest, kus on kajastatud Jõelähtmega seotud lugusid. 
Esimene uudislugu pärineb väljaandest „Esmaspäev: piltidega nädalleht“ nr 32, 8. august 1936. Täispikk elektrooniline lugu on 
loetav dea.digar.ee lehel. Loo valinud ja kohendanud Tiia Välk. 

Viljapeks Viinal Parasmäel.	  Foto pärit Parasmäe küla Urgehansu Raivo Kuuskemäe kogust.

Jõelähtme silla ehitus, foto Vandjala külast Saare talust 1. 	 Foto Rebala muinsuskaitseala muuseumist
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Jõelähtme 
Vallavalitsus 
teatab:

Detailplaneeringu algatamine
• Jõelähtme Vallavalitsus võttis 22.11.2019 vastu korralduse nr 
959 „Ülgase küla Kurekella maaüksuse detailplaneeringu alga-
tamine ja lähteülesande kinnitamine”.

Kurekella (katastritunnus: 24504:004:0053) maaüksus 
asub Ülgase küla edelaosas Kure tee ja Maardu põhjakarjääri 
vahelisel alal. Juurdepääs planeeringu alale on aiandusühingute 
siseselt Kivinurme teelt.

Detailplaneeringu eesmärgiks on Kurekella maaüksuse jaga-
mine maatulundusmaa kruntideks, ehitusõiguse ja hoonestus-
tingimuste määramine abihoonete kavandamiseks, juurdepää-
su, tehnovarustuse lahendamine ja keskkonnatingimuste sead-
mine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala 
suuruseks on ca 10 ha. Kavandatav detailplaneering on kehtiva 
üldplaneeringu kohane. 

Detailplaneeringute avalikud väljapanekud
• Manniva küla Tammenõlva kinnistu detailplaneeringu  eskiisi-
lahenduse ja keskkonnamõjude strateegilise hindamise välja-
töötamise kavatsuse avalik väljapanek toimub 13.01–
12.02.2020 Jõelähtme vallamajas. 

Planeeringualaks on Tammenõlva (katastritunnus: 
24501:001:0544 ja 24501:001:0543) ja Vahukari (katastritun-
nus: 24504:004:0260) maaüksused. 

Detailplaneeringu eesmärgiks on Tammenõlva kinnistu siht-
otstarbe muutmine ärimaaks, ranna  ehituskeeluvööndi vähen-
damine, majutusasutuse ja äriotstarbeliste ehitiste ning neid 
teenindavate rajatiste rajamine. Detailplaneeringuga määratak-
se ehitusõigus ja hoonestustingimused, tehnovõrkudega varus-
tamine ning seatakse keskkonnatingimused planeeringuga ka-
vandatu elluviimiseks, määratakse servituutide vajadus ja muud 
seadustest ning õigusaktidest tulenevad kinnisomandi kisen-
duste ulatus. Planeeritava ala suuruseks on ca 23 ha. Detailpla-
neeringu algatamise taotlus sisaldab ettepanekut kehtiva üld-
planeeringu muutmiseks.

Kostivere alevik Jõelähtme tee 8a maaüksuse ja lähiala de-
tailplaneeringu avalik väljapanek toimub 06.01–20.01.2020 
Jõelähtme vallamajas. 

Kostivere alevik Jõelähtme tee 8a maaüksuse ja lähiala de-
tailplaneeringu koostamine algatati Jõelähtme Vallavalitsuse 
23.08.2018 korraldusega nr 688 „Kostivere alevik Jõelähtme 
tee 8a maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu koostamise alga-
tamine ja lähteülesande kinnitamine“. Käesoleva detailplanee-
ringuga Jõelähtme tee 6 (katastritunnus: 24504:008:0373), 
Jõelähtme tee 6a (katastritunnus: 24504:008:0364), Jõeläht-
me tee 8 (katastritunnus: 24504:008:1034), Jõelähtme tee 8a 
(katastritunnus: 24501:001:0457) ja Jõelähtme tee 10 (katast-
ritunnus: 24504:008:0804) maaüksuste piire ja sihtotstarvet ei 
muudeta. Planeeringualas olevatel kruntidel Jõelähtme tee 6a ja 
Jõelähtme tee olemasolevat ehitusõigust ei muudeta ehk uusi 
hooneid ei kavandata, Jõelähtme tee 8 olemasolevad hooned 
puuduvad ning täiendavat ehitusõigust ei anta. Planeeringuga 
on kruntidel Jõelähtme tee 8a ja Jõelähtme tee 10 ette nähtud 
hoonestusalad olemasoleva tootmistegevuse laiendamiseks. 
Hoonete korruselisuseks on kavandatud 3 korrust ning kõrgu-
seks kuni 14 m planeeritavast maapinnast. Planeeringuala lähi-
ümbruses on 11109 Jõelähtme – Kostivere tee äärsel alal juba 
väljakujunenud tootmishoonete ala. Planeeritud lahendus sobib 
olemasolevasse tootmispiirkonda. Detailplaneeringuga järgitak-
se väljakujunenud hoonestuslaadi ning hoonete mahtusid ja 
kõrgusi. Tootmise laiendamine loob piirkonnas täiendavaid töö-

kohti, mis ühtlasi loob eeldused ka valla elanike arvu kasvuks, 
mis on üks valla arengu eesmärke.
Kostivere alevik Jõelähtme tee 8a maaüksuse ja lähiala detail-
planeering on vastavuses üldplaneeringuga.

Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme Vallavalitsuses (Posti-
jaama tee 7, Jõelähtme küla, Jõelähtme vald) E–N 8.00–17.00 
ja R 8.00–14.00, Jõelähtme valla kodulehel (joelahtme.kovtp.
ee) ja kaardirakenduses EVALD (http://service.eomap.ee/
joelahtmevald/).

Kehtestatud detailplaneering
• Jõelähtme Vallavalitsus on kehtestanud 28.11.2019 korraldu-
sega nr 990 Liivamäe küla Nahkru maaüksuse detailplaneerin-
gu.

Liivamäe küla Nahkru maaüksuse detailplaneeringu koosta-
mine algatati Jõelähtme Vallavalitsuse 16.08.2018 korralduse-
ga nr 670 „Liivamäe küla Nahkru maaüksuse detailplaneeringu 
koostamise algatamine ja lähteülesande kinnitamine“. 

Detailplaneeringu lahendusega nähakse ette Nahkru (katast-
ritunnus: 24501:001:0349) maaüksuse jagamine kokku 24 
krundiks, sh 20 elamumaa, kaheks sotsiaalmaa ja kaheks 
transpordimaa krundiks. Elamumaa krundid on kavandatud 
suurusega 1500 kuni 2729 m2. Kavandatud elamumaa krunti-
dele on ette nähtud ehitusõigus ühe kahekorruselise kuni 9 m 
kõrge üksikelamu ja ühe ühekorruselise kuni 3,5 m kõrguse abi-
hoone kavandamiseks. Üksikelamute planeerimine Nahkru 
maaüksusele on otstarbekas, kuna tegemist on väikeelamute 
piirkonnaga ning kavandatu sobitub piirkonda ning järgib piir-
konnas varem väljakujunenud asustusstruktuuri ja hoonestus-
laadi. Planeeringus kavandatud üksikelamute hoonestusalad on 
paigutatud planeeringualale kõige mõistlikumalt arvestades 
maakasutust. Liivamäe küla Nahkru maaüksuse detailplanee-
ring on vastavuses kehtiva üldplaneeringuga. Detailplaneeringu 
realiseerumisega viiakse ellu üldplaneeringu eesmärke ja Jõe-
lähtme vald saaks endale juurde elanikke, mis on samuti üks 
valla arengueesmärkidest.

Korraldusega saab tutvuda Maa-, ehitus- ja keskkonnaosa-
konnas vastuvõtuaegadel (T 8.00–13.00; K 13.00–17.00), Jõe-
lähtme valla kodulehel (joelahtme.kovtp.ee) ja kaardirakendu-
ses EVALD (http://service.eomap.ee/joelahtmevald/).

Detailplaneeringute osalise kehtetuks tunnistamise eelnõu-
de avalikud väljapanekud
• Jõelähtme valla Kaberneeme küla Kõrtsu talu detailplaneerin-
gu osaline kehtetuks tunnistamine Kaberneeme tee 20  maaük-
suse (katastritunnus 24505:001:0636) osas

Jõelähtme Vallavolikogu 26.10.2004 otsusega nr 133 keh-
testati Kaberneeme küla  Kõrtsu talu detailplaneering (OÜ 
Maaplaneeringud, töö nr 116-02; edaspidi: detailplaneering), 
millega nähti ette ca 1,29  ha suurusele Kaberneeme poolsaare 
idaosas asuvale planeeringualale seitsme elamukrundi ja trans-
pordimaa moodustamine. Detailplaneeringu ala maaomanik 
esitas Jõelähtme vallale taotluse tunnistada Kaberneeme küla  
Kõrtsu talu detailplaneering osaliselt kehtetuks Kaberneeme 
tee 20 kinnistu osas.  Planeerimisseaduse § 140 kohaselt võib 
kohalik omavalitsus kehtestatud detailplaneeringu või selle osa 
kehtetuks tunnistada, kui on tagatud planeeringu terviklahendu-
se elluviimine pärast detailplaneeringu osalist kehtetuks tunnis-
tamist. Detailplaneeringu kehtetuks tunnistamine Kaberneeme 
tee 20 kinnistu osas ei too kaasa piirkonnas väljakujunenud 
hoonestuslaadi moonutamist, ei muuda oluliselt detailplaneerin-
gu põhilahendust ega ole vastuolus valla üldplaneeringuga. De-
tailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise menetluse avalik 
väljapanek toimub ajavahemikus 13.01–27.01.2020 Jõelähtme 
vallamajas. 
•Jõelähtme valla Saha küla Hindreku maaüksuse detailplanee-
ringu osaline kehtetuks tunnistamine Hindreku tee 2 maaüksu-
se (katastritunnus 24504:003:0506) osas 

Jõelähtme Vallavolikogu 23.08.2005 otsusega nr 223 keh-

testati Saha küla Hindreku maaüksuse detailplaneering (OÜ 
Disarek töö, edaspidi: detailplaneering), millega moodustati 5,3 
ha suurusele planeeringualale kümme elamumaa krunti ja 
transpordimaa elamute teenindamiseks. Detailplaneeringu alal 
asuva Hindreku tee 2 kinnistu omanik esitas Jõelähtme vallale 
taotluse tunnistada Saha küla Hindreku maaüksuse detailpla-
neering osaliselt kehtetuks Hindreku tee 2 kinnistu osas. Pla-
neerimisseaduse § 140 kohaselt võib kohalik omavalitsus keh-
testatud detailplaneeringu või selle osa kehtetuks tunnistada, 
kui on tagatud planeeringu terviklahenduse elluviimine pärast 
detailplaneeringu osalist kehtetuks tunnistamist. Detailplanee-
ringu kehtetuks tunnistamine Hindreku tee 2 kinnistu osas ei 
too kaasa piirkonnas väljakujunenud hoonestuslaadi moonuta-
mist, ei muuda oluliselt detailplaneeringu põhilahendust ega ole 
vastuolus valla üldplaneeringuga. Detailplaneeringu osalise keh-
tetuks tunnistamise menetluse avalik väljapanek toimub ajava-
hemikus 13.01.2020–27.01.2020 Jõelähtme vallamajas. 

Neeme küla Kolli 5, Laigari 3 ja Reinu maaüksuste detailpla-
neeringu osaline kehtetuks tunnistamine Metsamarja tn 20 (ka-
tastritunnus 24505:001:0738) ja Kadakaranna tn 19 
(24505:001:0736) maaüksuste osas
• Neeme küla Metsamarja tn 20 ja Kadakaranna tn 19 maaük-
suste osas kehtib Neeme küla Kolli 5, Laigari 3 ja Reinu maaük-
suste detailplaneering, mis on kehtestatud Jõelähtme Vallavoli-
kogu 26.04.2005 otsusega nr 200. 

Detailplaneeringuga kavandati 4 üldkasutatava maa ja 29 
väikeelamumaa krundi moodustamine, määrati ehituslikud tin-
gimused ja planeeringuala kasutamiseks vajaliku ning seda lä-
biva avalikult kasutatava taristu asukohad. Metsamarja tn 20 
omanik esitas taotluse tunnistada talle kuuluva kinnistu osas 
kehtiv detailplaneering kehtetuks seoses juurdeehituse sooviga 
väljapoole detailplaneeringuga määratud hoonestusala ning va-
jadusega seadustada maaüksusele juba püstitatud abihooned. 
Kadakaranna tn 19 kinnistu omanik esitas taotluse detailpla-
neeringu kehtetuks tunnistamiseks seoses sooviga rajada abi-
hoone väljapoole detailplaneeringuga määratud hoonestusala. 
Planeerimisseaduse § 140 kohaselt võib kohalik omavalitsus 
kehtestatud detailplaneeringu või selle osa kehtetuks tunnista-
da, kui on tagatud planeeringu terviklahenduse elluviimine pä-
rast detailplaneeringu osalist kehtetuks tunnistamist. Detailpla-
neeringu osalise kehtetuks tunnistamise menetluse avalik välja-
panek toimub ajavahemikus 13.01.2020–27.01.2020 Jõeläht-
me vallamajas. 

Tutvuda on võimalik kehtivate detailplaneeringute materjalide ja 
detailplaneeringute osalise kehtetuks tunnistamise eelnõudega 
Jõelähtme Vallavalitsuses (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, 
Jõelähtme vald) E–N 8.00–17.00 ja R 8.00–14.00 ning Jõeläht-
me valla kodulehel (joelahtme.kovtp.ee).

Projekteerimistingimuste avalikud väljapanekud
• Loo alevik Vahe tee 16 maaüksuse projekteerimistingimuste 
avalik väljapanek toimub 27. 12.2019–10.01.2020 Jõelähtme 
vallamajas ning projekteerimistingimuste eelnõu on kättesaa-
dav Jõelähtme valla kodulehel.

Vahe tee 16 maaüksuse osas on Jõelähtme Vallavolikogu 
24.11.2016 otsusega nr 916 kehtestatud Loo alevik Vibeliku 
tee 21e maaüksuse ja lähiala detailplaneering. Projekteerimis-
tingimustega täpsustakse detailplaneeringu järgset hoonestus-
ala.
• Neeme küla Kivineeme tn 6 maaüksuse projekteerimistingi-
muste avalik väljapanek toimub 27.12.2019–10.01.2020 Jõe-
lähtme vallamajas ning projekteerimistingimuste eelnõu on kät-
tesaadav Jõelähtme valla kodulehel.

Kivineeme tn 6 maaüksuse osas on Jõelähtme Vallavolikogu 
14.10.2009 otsusega nr 558 kehtestatud Neeme küla Kärka 3 
maaüksuse detailplaneering. Projekteerimistingimustega täp-
sustakse detailplaneeringu järgseid arhitektuurseid tingimusi 
katusekalde vahemiku osas.

Kohaliku omaalgatuse programmist  
2019. aasta sügisvoorus rahuldatud taotlused

Taotleja Projekti nimi Eraldatud toetus

Meede 1

Jõelähtme Elanikkonnakaitse Selts MTÜ Kuidas iseseisvalt seitse päeva hakkama saada? 1 751,36 €

Meede 2

Uusküla külaselts MTÜ Uusküla külaplatsi esinemislavale katuse ja seinade ehitus 1 991,00 €

Iru Ämma Klubi MTÜ Video-valvesüsteem Iru külaplatsile 2 000,00 €

Neeme Rannavalve Selts MTÜ Las kallab, meil on telk 1 335,74 €

Kaberneeme Klubi MTÜ Kaberneeme depoohoone inventar II 2 000,00 €

Jõelähtme Elanikkonnakaitse Selts MTÜ Elanikkonnakaitse ennetustegevuseks vajalikud vahendid 1 796,75 €
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e-post allan@energywood.ee
tel 50 82 501

võsa raieõigust (alusmets, kraavid, teeääred jms)
lepikute lageraiet
vahelattu virnastatud võsa ja raidmeid
raiutud võsa ja raidmeid langil (koondamata)
küttepuid langi vahelaos hakkimiseks
saetööstuste jäätmeid (pinnud jms)

kuni
50%

PRILLIRAAMID  
või PRILLIKLAASID

Prillitellijatele nägemise kontroll
IGA PÄEV JA TASUTA!

Õpilastele ja õpetajatele
LISASOODUSTUS!

Maardu, Keemikute 2, Maxima XX
E–R 10–19, L 10–16 tel 637 1688

Puitbrikett  ja turbabrikett

Pelletid premium 8mm ja 6mm 

Kütteklotsid, lepp ja kask 40L võrkkottides 

Kivisüsi 25kg kotis ja big- bag kotis

Ühe aluse tellimisel Tallinas ja lähiümbruses
transport tasuta. 

Paki kaupa saab osta meie laost.

• 

• 

• 

• 

LEILI BRIKETT OÜ, Pähklimäe 4, Maardu
tel.  56 924 924, 6379411

www.leilibrikett.ee

Puitbrikett  ja turbabrikett

Pelletid premium 8mm ja 6mm 

Kütteklotsid, lepp ja kask 40L võrkkottides 

Kivisüsi 25kg kotis ja big- bag kotis

Ühe aluse tellimisel Tallinas ja lähiümbruses
transport tasuta. 

Paki kaupa saab osta meie laost.

• 

• 

• 

• 

LEILI BRIKETT OÜ, Pähklimäe 4, Maardu
tel.  56 924 924, 6379411

www.leilibrikett.ee

· Tellimusveod
· Ekspressveod
· TransportteenusPakutavad teenused:

+372 5387 9707

TORUMEES

56159680
www.eaststar.ee

IGAT MASTI TORUTÖÖD:

SAN. SEADMED, BOILERID,

KATLAD, KATLAMAJAD,

SOOJUSPUMBAD......

www.eaststar.ee

TORUMEES

56159680
www.eaststar.ee

IGAT MASTI TORUTÖÖD:

SAN. SEADMED, BOILERID,

KATLAD, KATLAMAJAD,

SOOJUSPUMBAD......

www.eaststar.ee

TEE JÕULUD 
RIKKALIKUKS RIKKALIKUKS 

ja müü enda 
kinnistu Tartumetsale

5557 7007
janno@tartumets.ee

  5343 9250
 Kaur@reinpaul.ee 

www.reinpaul.ee

KAHEKÜMNEAASTANE 
KOGEMUS!

→ kasvavat ja virnastatud võsa;

→ virnastatud ja kokkuvedamata raiejäätmeid;

→ puidutöötlemise jääke: klotse, saepuru, 
puukoort, pindu;

→ lepikute raieõigusi.

REINPAUL OÜ OSTAB 
AASTA RINGI HAKKEPUIDU 
TOOTMISEKS KÕIKJAL EESTIS

Liukivi 3 korteriühistu 
Kostiveres 

otsib

 KORISTAJAT    
Lisainfo töö kohta 

tel: 56505874    

Kodu
loata?

dAjame kasutusloa okumendid korda

.oprojektibüro ee

SAADA HINNAPÄRING

nr 1
kasutuslubade
taotleja Eestis*
*viimase 6 kuu jooksul väljastati 
Projektibüroo abil üle 60 kasutusloa

JÕELÄHTME VALLATEID HOOLDAB OÜ ÜLE. E-POST
HOOLE@YLE.EE JA ÖÖPÄEVANE DISPETSERTEENISTUS
5558 0240. 

TÄNAVAVALGUSTUSE RIKETEST PALUME
TEATADAKIRJALIKULT E-POSTI AADRESSILE
LOOELEKTER@LOOELEKTER.EE VÕI ÖÖPÄEVARINGSEL
VALVENUMBRIL 514 2164. TEATES ÄRA MÄRKIDA RIKKE
TEKKIMISE KUUPÄEV, VÕIMALIKULT TÄPNE
VÄLISVALGUSTI AADRESS/PAIKNEMISKOHT NING
TEATAJA TELEFONINUMBER VÕI MEILIAADRESS.

RIIGIMAANTEID HOOLDAVAD OÜ ÜLE JA AS TARISTON.
RIIGIMAANTEEDE MAANTEEINFO ÖÖPÄEVARINGNE
INFONUMBER 1510, 
E-POST INFO@TEEINFO.EE. 
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Kui kased puistasid sügisekulda,
siis Sina läksid siit ära,
läksid sinna, kust tagasi enam ei tulda,
läksid teispoole tähtede sära

LINDA KAASIK
19.04.1936–24.10.2019

Mälestame kallist kaaslast, seenioride klubi pikaajalist 
liiget, erksa meelega tantsu- ja laulutüdrukut ning 

avaldame sügavat kaastunnet omastele.

Loo seenioride klubi Pihlakobar

Südamlik kaastunne  
Jaanus Hiisile isa 

EINAR HIISI
17.03.1931–06.12.2019

surma puhul. 

Oleme sel raskel hetkel 
mõttes Sinuga, Jaanus

Jõelähtme  
sotsiaaldemokraadid

Mälestame kauaaegset
Saha küla elanikku 

EINAR HIISI

ja avaldame kaastunnet

lähedastele.

Saha küla elanikud

Küsige tuulelt, kuhu ma lähen, teadke,  
et päiksena kaitsma jään teid.
Linnuna lendan ja mõne tähe õhtuti süütan,  
mis ühendab meid

Avaldame kaastunnet Leale 

ÕE 
surma puhul.

OÜ Aatmaa

Päike paitagu Su kalmu, kuu ja tähed valvaku

Avaldame kaastunnet Imbi ja Martin Tammele
kalli abikaasa ja isa 

RAINER TAMME 

surma puhul.

Ema, Kaja ja Margus koos perega

Avaldame kaastunnet Jaanus Hiisile isa

EINAR HIISI
17.03.1931–06.12.2019

surma puhul.

Jõelähtme vallavalitsus ja vallavolikogu

Avaldame kaastunnet  
Aivarile, Jaanusele ja Tõnisele peredega isa 

EINAR HIISI

17.03.1931–06.12.2019
lahkumise puhul.

Saha küla rahvas

Avaldame sügavat kaastunnet

MAIMU SIHVER	 13.03.1936–18.11.2019

ELFRIDE VAHI	 15.08.1935–05.12.2019

EINAR HIIS		  17.03.1931–06.12.2019

LAINE NERO		 26.11.1924–08.12.2019

GEORG MÕTTUS	 09.09.1926–09.12.2019

93	 23. detsember Saha küla	
ANTS LÄTTI	

93	 23. detsember Loo alevik
VAIKE OJA	

90	 15. detsember Loo alevik
MAIE PIIP	

88	 29. detsember Haljava küla
KARL KURM	

87	 26. detsember Kostivere alevik
ZINAIDA PROSHUTINSKAYA

87	 29. detsember Loo alevik
MILVI EESKIVI	

86	 28. detsember	 Loo alevik
ELLEN ARJASEPP	

85	 14. detsember Loo alevik
VÄINO VARES	

85	 18. detsember Parasmäe küla
RAUL TIISAAR	

84	 08. detsember Ihasalu küla
JOHANNES KIRSIMAA	

84	 17. detsember Kostivere alevik
ZOJA ERENBUŠ	

84	 23. detsember Loo alevik
HELGI ALTNURME	

83	 04. detsember Uusküla
ELDUR RANNALA	

83	 07. detsember Loo alevik
MEIDA KUUSKMÄE	

83	 20. detsember Iru küla
EMMA NEMTSOVA	

82	 05. detsember Loo alevik
MILVI VALVIK	

82	 18. detsember Loo alevik
ANNA LAUSSOO	

81	 29. detsember Vandjala küla
IVI TALIMÄE	

81	 31. detsember Kostivere alevik
NEIDA TUISK	

80	 08. detsember Kallavere küla
ARE ALLOJA	

80	 17. detsember Loo alevik
MAIMO REBANE	

80	 25. detsember Manniva küla
ZINAIDA LAVROVA	

70	 02. detsember Loo alevik
TIIU JOONAS	

70	 04. detsember Vandjala küla
MARE OLOP	

70	 10. detsember Loo alevik
RAIVO HERKEL	

70	 13. detsember Manniva küla
AAVO KNUUT	

70	 15. detsember Loo alevik
HELVI LIINEV	

Jõelähtme vallas sündinud lapsed
05. november	 Brigitta Sild ja Reijo Kaljuvee
poeg Revo

25. november	 Kadi Laurimann ja Ranel Siidro
poeg Kris-Lenar	

28. november	  Meeli Küti ja Ivo Tali 
tütar Luise ja poeg Valter

29. november	 Helin Karbus ja Kristjan Stroom
poeg Brent

30. november	 Kaia ja Andres Käär
poeg Robin

Kes ei soovi vallalehes 
meelespidamist, palume sellest 
teada anda telefonidel 
605 4887 või 605 4880.

Kutse Loo elanikele
Kõik Loo elanikud on 29. jaanuaril kell 18.00 oodatud 
Loo kultuurikeskuse A-saalis toimuvale õppepäevale 
„Kuidas iseseisvalt seitse päeva hakkama saada?” 

Õppepäeva korraldamise eesmärk on suurendada 
inimeste teadmisi ja kogemusi, kuidas kriisiolukorraks 
valmistuda ja kriisiolukorra ajal vähemalt seitse päeva 
iseseisvalt hakkama saada.

Õppepäeva tegevused:
- 	 millised on inimeste põhivajadused; milliseid va-

rusid on vajalik soetada; kuidas soetatud varusid 
kasutada;

- 	 alternatiivsete toidutegemise ja valguse allikate 
kasutamise õpetus.

Õppepäevad viiakse läbi kümnes Jõelähtme valla asulas 
ja neid korraldab Jõelähtme Elanikkonnakaitse Selts.  
Lisainfo: Kaupo Luur, 5340 0125, kaupo.luur@mail.ee

Kostiveres valiti uus alevikuvanem
9. detsembril valiti Kostiveres uut alevikuvanemat. Aleviku- 
vanema valimisele oli end esitanud kolm kandidaati, kel-
lest kaks taandasid end vahetult enne hääletuse algust. 
Hääletustulemuste alusel valiti uueks alevikuvanemaks 
Anneli Raudlam. Palju edu värskele alevikuvanemale 
uues ametis!

K A KO L UH I D
T

A

E

E
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LASTEKAITSE- JA  
SOTSIAALTÖÖSPETSIALISTI  

(ajutiselt äraoleva ametniku asendajana)

Töö kirjeldus
Lastekaitse- ja sotsiaaltööspetsialisti ülesandeks on kodani-
ke nõustamine, sotsiaalteenuste taotluste menetlemine ja 
sotsiaalteenuste korraldamine ning arendamine. Alaealiste 
ja täiskasvanute eestkoste korraldamine, ennetus- ja aren-
dusprojektide elluviimine, töö erivajadustega laste ning 
nende peredega.

Tööülesanded:
•	  kodanike nõustamine ja abistamine
•	  teenuste vajaduste kaardistamine, hangete ettevalmista-

mine
•	  erivajadustega laste vajaduste hindamine ja kaardistami-

ne teenuste osutamiseks
•	  eestkostel või hooldusel olevate laste üle arvestuse pida-

mine ning valla eestkostel olevate laste ja täiskasvanute 
eestkoste teostamine

•	  vallavalitsuse ja volikogu haldusaktide eelnõude koosta-
mine

Nõudmised kandidaadile:
•	 sotsiaaltööalane kõrgharidus või kesk-eri haridus ja vähe-

malt kolme aastane avaliku teenistuse riigi või kohaliku 
omavalitsuse asutuse töökogemus

•	 töövaldkonnaga seotud seadusandluse tundmine ja os-
kus töötada vajalike andmebaasidega

•	 iseseisvus ja analüüsivõime
•	 pingetaluvus
•	 ausus ja korrektsus
•	 täpsus ja usaldusväärsus
•	 hea suuline ja kirjalik eneseväljendamis oskus eesti keele 

valdamine kõrgtasemel
•	 vene keele oskus suhtlustasandil
•	 B kategooria lubade olemasolu

Ettevõte pakub:
•	 meeldivat kollektiivi
•	 35 päeva puhkust
•	 erinevaid enese arendamise võimalusi

CV, motivatsioonikiri, haridust ja erialast ettevalmistust 
tõendavate dokumentide koopia esitada hiljemalt 
09.01.2020 Jõelähtme Vallavalitsusele aadressil Postijaama 
tee 7, Jõelähtme küla 74202, Harjumaa või digitaalallkirjas-
tatult e-posti aadressile kantselei(at)joelahtme.ee. Lisainfo 
telefonil 5308 6476, sotsiaalnõunik Kristiina Välba.

Jõelähtme Vallavalitsus  
võtab tööle
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ERAKUULUTUSED

• Ostan igas seisukorras sõidukeid ja 
kaubikuid, võib remonti vajada!  
Tel 5309 2650

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-
maad. Tel 504 5215, 514 5215,  
info@est-land.ee

• Sõidukite kokkuost (auto, buss, veok, 
haagis, tehnika). Tel 5567 8016

• Ostan talumaja koos suure krundiga 
Tallinnast kuni 50 km kaugusele.  
Hooned võivad vajada remonti. 
Tel 508 0065

TEENUS
• Korstnapühkija Tallinnas ja Harjumaal. 
Teeme küttesüsteemid puhtaks ja aja-
me paberid ka korda! Uuri lisaks  
www.lõõr.ee või 5821 6554

• F-Trans OÜ teostab reovee äravedu 
Jõelähtme vallas. Tellimine ja  
info 5065 406 www.fekaal24.ee

• Ohtlike puude langetamine.  
Tel 5663 2968

• Teostame kaevetöid miniekskavaato-
riga. Tel 5639 3588, www.väikeekska-
vaator.ee

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727,  
24 h. Vt ka ennustus.ee

MÜÜK
• Köögid, liuguksed ja garderoobid, 
hinnad soodsad, garantii. Tel. 50 290 75; 
e-kiri: liuguksed@kallion.net

• Müüa kuivi pakitud kütteklotse.  
Vedu on tasuta! Tel 5383 9215

• Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 
pikkusega 30–60 cm. Kojuvedu.  
Tel 522 7345.  
e-post marek406@gmail.com

• Müüa valge lepp alates 44 € / rm, 
sanglepp alates 39 € / rm, kask alates 
57 € / rm. Info tel 5697 5216

• Pakume Eestis toodetud kvaliteetset 
puitbriketti ja pelletit. Müüme ka väik-
seid koguseid. Info tel 5559 7572

• Voodrilaua (värvitud), põrandalaua, 
tuulekasti, terrassi ja saematerjali 
müük. Vedu üle Eesti tasuta.  
Tel 5373 1117, www.espuit.ee

• Müüa elamumaa neli krunti koos 
transpordimaaga, kokku 23940 m²  
Harjumaal, Anija vallas, Lilli külas, lisa- 
info telef: 5147886

• Müüa kuivad ja toored lõhutud kütte-
puud kohaletoomisega, lepp, sanglepp 
hind al. 44 eur. rm. Tel. 509 9598  
pakhalupuu@gmail.com  
www.pakhalupuu.ee

• Müüa Harjumaal 3 meetrist küttepuud 
sanglepp ehk must lepp kohaletoomise-
ga. Miinimum kogus 15 tihumeetrit.
Lisainfo telefoni teel! +37256487816

OST
• Ostan vanaaegseid jalgrattaid, sääre-
väristajaid, nende raame ja muid osi.
Ostan vene autode, tsiklite osi.  
Tel 5102349.

• Ostan vanemat eesti kunsti. Sobivu-
sel maksan ausat hinda. 53416769 või 
info.lercon@gmail.com

• Hooldatud korstnad ja küttekolded 
tagavad Teie kodu tuleohutuse. Korst-
napühkija, tel 5333 0556,  
OÜ Korstnahooldus

• Langetame ja hooldame puid just 
Teie piirkonnas. Leiame koos  
lahenduse! Meid saab kätte  
www.puumehed.ee, tel 5626 3857

• Ohtlike puude aastaringsed raie-, 
hooldus- ja saetööd. Katuserennide  
puhastus. Tel 5551 2104,  
www.puuhooldaja.ee

• Paigaldan epopõrandaid (garaažid, 
trepid, rõdud, terrassid, abiruumid, 
saunad, vannitoad jne). Tööde järjekor-
rad lühikesed ja hinnad soodsad. Küsi 
hinnapakkumist. Tel 5620 6899,  
www.epopaigaldus.ee

• Ohtlike puude langetamine,hekkide 
ja õunapuude lõikus tel. 521 0334

• Üldehitus, katuse-, fassaadi- ja viimist-
lustööd. Majade, kõrvalhoonete ehita-
mine täislahendustega. Tel 5352 9476, 
www.miltongrupp.ee

• Katastrimõõdistamine, kinnistute 
 jagamine, liitmine, muutmine. 
Tel. 56450996,  
kirsika.koitjarv@gmail.com

• Korstnapühkija Tallinnas ja Harjumaal. 
Teeme küttesüsteemid puhtaks ja aja-
me paberid ka korda! Uuri lisaks  
www.lõõr.ee või +372 5821 6554

• Kaevetööd miniekskavaatori- ja 
 laadur ekskavaatoriga.
Tel: 56509585 ; janjoe76@gmail.com

• Pottsepatööd : ahjud, pliidid, kami-
nad ja küttesüsteemid tel. 55528487

Jõelähtme valla teabe ja infoleht. 
Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus. 
Omavalitsuse õigusaktidega saab 
tutvuda valla kantseleis, raamatu-
kogudes ning www.volis.ee ja
www.joelahtme.kovtp.ee.

Toimetaja Signe Valdmann, 
605 4865, 5843 7860,
signe.valdmann@joelahtme.ee,
ajaleht@joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja kuulutuste 
tellimine 646 2214, 5562 5500, 
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Facebookis: 
www.facebook.com/joelahtme.

Valla üldinfo kantselei telefonil 5301 2223.
Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetus ei vastuta. 

Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.

• Autode kokkuost! Ostame kõiki 
sõidukeid ja töömasinaid! Võib pak-
kuda remonti vajavaid ja seisvaid 
masinaid! Ei pea olema arvel, üle-
vaatust ega kindlustust! Pakkuda 
võib kõike! Kuulutus ei vanane!  
Tel 5457 5055

• Autode kokkuost Harjumaal. Uuri 
oma auto hinda  www.autohoov.ee  
58190200

• Sõidukite kokkuost! Võib pakkuda 
igas hinnaklassis ja seisukorras au-
tosid! Raha kohe kätte! Tel 
55522223

• Langetame, hooldame puid ja 
freesime kände just Teie piirkonnas. 
Leiame koos lahenduse! Meid saab 
kätte www.puumehed.com, 
tel 5626 3857

• Väiksem ehitusfirma teostab ehi-
tustöid kogu harjumaa piirkonnas.
Meeskond kogemustega ja töö ala-
ti kvaliteetne. DH Service OÜ,
www.fassaadkorda.ee, dhser-
viceou@gmail.com, +372 5696 3580

• Ladvast Kännuni OÜ
-Ohtlike puude langetamine
-Kändude freesimine
-Hekilõikus
www.ladvastkannuni.ee
Tel. 5145774, 5119317

Müüa privaatne talumaja 
koos kõrvalhoonetega 
looduskaunis Paekna 

külas, Kiili vallas.
katastrinumber: 

30401:001:3007. Kinnistu 
suurus on 19997m² 

Lisainfot saab: 5147886

Jaanuari vallaleht läheb trükki 
27. jaanuaril 2020

eeldatav postkastidesse  
jõudmise aeg

30.–31. jaanuar 2020.

Kaastööde tähtaeg 15. jaanuar 2020.
Tegelikud postituskuupäevad võivad 
toimetusest mitteolevatel põhjustel 

muutuda.

JÄÄTMEKONTEINERITE  
(12-30M3)  

RENT JA VEDU
•	 Veo ja tõstetööd 
•	 Kinnisvara ettevalmistamine  

renoveerimiseks 
•	 Territooriumite hooldus 
•	 Erineva suuruse ja keerukusega 
•	 Metallitööd

INFO@WTHALDUS.EE 
56157 888

Korstnapühkija
5877 1665

info@puhaskolle.ee
www.puhaskolle.ee


